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Maršal Tito je sprejel delegacijo 
drugega kongresa ZSJ za Srbijo

Beograd, 30. septembra (Tanjug). Pred­
sednik zvezne vlade maršal Jugoslavije 
Josip Broz-Trto je sprejel v 6redo zvečer 
v Belem dvoru delegacijo II. kongresa 
Zveze sindikatov Jugoslavije za Srbijo.
V delegaciji je bilo 50 delegatov, imetni­
kov reda za delo, udarnikov, novatorjev 
® racionalizatorjev skupaj s predstav­
niki glavnega odbora Dušanom Petrovi­
čem-Sane tom, Desimirom Jovovičem, Du­
šanom Silanom, Markom Milojkovičem, 
Milijem Kovačevičem in predsedniki ob­
lastnih odborov.

Delegati II. kongresa sindikalno orga­
niziranih delavcev in nameščencev Srbije 
to  poročali maršalu Ti/tu o delovanju 
zveze in problemih, ki so jih obravna­
vali na kongresu ter o sklepih, ki so jih 
sprejeli. Poudarili so, da bodo sindikalne 
organizacije z ene strani pomagale vod­
stvom podjetij, da bi se s povečanjem 
produktivnosti dela zboljševala tudi ka­
kovost naših izdelkov, na drugi strani pa, 
da bi se potrebe naših delovnih ljudi, 
preskrba 6 stanovanji in življenjskimi 
potrebščinami čim uspešneje reševale.

Kakovost naših izdelkov ne samo ne 
sme trpeti zaradi povečane produktivno­
sti, je dejal maršal med drugim v razgo­
voru, marveč se mora nenehno zboljše- 
vati. Trudimo se, da z izboljšanjem 
Mehanizacije dela odpravimo vse po­
manjkanje delovne sile, ki ga čutimo v 
vseh gospodarskih panogah, zlasti pri 
gradnjah. Potrebe po delovni sili v grad- 
binstvu so zelo velike, zato moramo tem­
bolj dvigniti produktivnost dela, da bi 
pospešili rešitev stanovanjskega vpraša­
nja ter preskrbeli našim delovnim ljudem 
čimprej udobna in zdrava stanovanja, ki 
jih rabijo in morajo imeti.

Vodstva nekaterih podjetij so to stvar 
v določeni meri oziroma popolnoma zane­
marila ter so posvetila največ pozornosti 
samo razvoju podjetja, čeprav sem letos 
zahteval, da se posveti glavna pozornost 
graditvi stanovanj, ker bo to vprašanje 
najvažnejše na dnevnem redu v letu 1.950, 
ki ga ne bomo opustili tudi leta 1951 
oziroma vse dotlej, da bo dokončno za­
dovoljivo rešeno.

Pri gradnji naselij ob rudnikih, tovar­
nah oziroma mestih se morajo vodstva 
Posvetovati z delavci in nameščenci, da 
bi slišali njihove želje. Misliti morajo na 
to, da bodo^ hiše zgrajene na zdravih 
mestih, da bi si lahko stanovalci uredili 
vrtove in parke, skratka, da bi imeli vse, 
kar je potrebno v socializmu. Mi že lahko 
sedaj, ko stalno _ dvigamo raven naših 
ljudi, delamo v tej smeri, ne da bi čakali 
na drugo ali tretjo petletko.

č la n i ' de legac ije  so n-aiglasili, d a  naši 
delovni lju d je  prav zato, ker s postopnim 
dviganjem  6Voje ravni čutijo skrb, ki jim  
jo p o sv eča  vodstvo  n ase  države in Par­
tije, vlagajo  najveoje napore, d a  bi poleg

težkoč, ki nam jih zlasti povzročajo 
vzhodne države in Sovjetska zveza, izvr­
šili in presegli planske naloge ter čimprej 
izgradili socializem v naši državi.

Maršal Tito je na to odgovoril:
Ta težnja, tovariši, je zelo značilna 

za nas in današnje življenje. Naš delavski 
razred, kot prvoboriteij za zgraditev so­
cializma, je visoko zaveden, zato tudi 
dela tako požrtvovalno in naporno ter na 
ta  način odgovarja klevetnikom naše 
države, kar misli o njihovem nedostojnem 
in nesocialističnem delovanju. In prav 
zato tisti, ki nas danes nenačelno napa­
dajo ter širijo neresnico o nas, povzročajo 
nam s tem razne ovire, nikakor ne smejo 
zbegati našega delavskega razreda. Pri­
povedovali so tudi o naši vasi, ki baje 
zapada kapitalizmu, ter o Ljudski fronti, 
v kateri se baje izgublja naša Partija, o 
našem delavskem razredu pa ne govorijo 
niti besede. Katera država v Evropi pa 
ima danes takšen delavski razred kot je 
naš? Mi lahko pogumno trdimo — no­
bena. Zato se ga tudi ne dotikajo, temveč 
ga enostavno puščajo ob strani, kot bi 
ga ne bilo, čeprav šteje pri nas 2 milijona 
moških in žena. Za njih so predstavniki 
našega delavskega razreda razni ustaški, 
četniški in drugi tipi, ki so k  njim po­
begnili, od katerih pa nihče ni delavec.

Naj poskušajo pridobiti naš delavski 
razred za svoje peklenske načrte, naj 
pogledajo, kaj ta misli. Toda ti vedo, kaj 
misli naš delavski razred. Vsak dan sli­
šijo, kako velikanske uspehe dosegajo 
naši delovni ljudje, kako dvigajo delovno 
storilnost, kako grade tovarne in druge 
objekte. Naši delovni ljudje, naš delavski 
razred, odgovarja z novimi impozantnimi 
tvorbami naše socialistične graditve. Zato 
ne smejo niti omeniti našega delavskega 
razreda, govorice, ki jih širijo, pa ko­
ristijo samo za varanje ljudi v svoji hiši. 
Našega delavskega razreda ne morejo 
preslepiti, saj najbolje ve, kaj je naša 
stvarnost danes in kakšna je bila naša 
preteklost v stari Jugoslaviji. Tudi ni 
težko razumeti, da ta naš delavski raz­
red ne bj nikdar dovolil, da bi ga nekaj 
ljudi vodilo v kapitalizem in da ne bi 
na to nič reagiral.

Na koncu triurnega razgovora, med 
i katerim 60 tovariš Tito in predstavniki 

delavcev Srbije oživljali spomine iz tež­
kih dni borbe in se dotaknili vseh pere­
čih problemov dela in življenja naših 
delovnih Jjudi, je maršal po članih dele­
gacije poslal svoje prisrčne pozdrave 
vsem delavcem in nameščencem v LR 
Srbiji ter jim želel, da bi tudi vprihodnje 
dosegali najlepše uspehe.

Delegati so v imenu II. kongresa in 
vseh članov Zveze sindikatov Srbije da­
rovali tovarišu Titu šah s šahovsko mizico 
ter model rečne ladje.

Sovjetska vlada odpovedala pogodbo
o  prijateljstvu in medsebojni pomoči med ZSSR in FLRD

Beograd, 30, septem bra (Tanjug), So­
vjetska vlada je s samovoljnim sklepom 
in enostranskim aktom odpovedala 28, 
septembra sovjetsko - jugoslovansko po­
godbo o prijateljstvu, medsebojni pomoči 
in povojnem sodelovanju, sklenjeno 11. 
aprila 1945. leta v Moskvi.

Svoj samovoljni 6klep, kj ga je spo­
ročila jugoslovanskemu odpravniku po­
slov v Moskvi v ohliki note 28. t. m., 
sovjetska vlada izključno opira in moti­
vira z »ugotovitvami« insceniranega pro­
cesa v Budimpešti zoper Laszla Raika 
in druge,

V sovjetski noti je rečeno, »da 6e je 
med razpravo zoper državnega zločinca 
in vohuna Raika in njegove soudeležence 
,■ugotovilo’, da jugoslovanska vlada že 
dalj časa izvaja sovražno rušilno dejav­
nost zoper Sovjetsko zvezo in da 60 vo­
ditelji jugoslovanske vlade ilzvajali in 
še nadalje izvajajo svoje 6ovražno in 
rušilno delovanje zoper ZSSR — in ne 
samo na svojo lastno pobudo, temveč po 
neposrednih navodilih tujih imperiali­
stičnih krogov«, »da je sedanja jugoslo­
vanska vlada v popolni odvisnosti od 
tujih imperialističnih krogov«, »da se je 
spremenila v orodje njihove napadalne 
politike« in da je to »moralo« in »de­
jansko pripeljalo do likvidacije samostoj­
nosti in neodvisnosti jugoslovanske re ­
publike«. Na koncu, obtožujoč jugoslo­
vansko vlado, da je le-ta prekršila 
pogodbo, končuje nota:

»Na podlagi tega izjavlja sovjetska 
vlada, da se Sovjetska vlada od danes 
smatra osvobojeno obveznosti, ki izvirajo 
iz omenjene pogodbe.«

Opirajoč ta  svoj najnovejši akt so­
vražnosti do Jugoslavije na budimpeštan- 
skem procesu — katerega kžno6t je 
očitna vsemu svetu — je vlada Sovjetske 
zveze s takim svojim ravnanjem še en­
k rat pokazala, da je bil ves ta  zloglasni 
proces organiziran zato, da bi nudil novo 
gradivo za nadaljnja sovražna ravnanja 
nasproti narodom Jugoslavije.

Vlada Sovjetske zveze dokazuje po­
leg tega z odpovedjo pogodbe, ki so jo 
narodi Jugoslavije na podoben način, 
kakor tudi narodi Sovjetske zveze zape­
čatili s svojo krvjo in tupatrali za nedo­
takljivo svetinjo, da je budimpeštanski 
proces prav ona sama inscenirala, da bi 
dobila na ta način odgovor za taka svoja 
ravnanja. Kot se je jasno pokazalo v vsej 
protijugoslovanski gonji, od pojava reso- 

i lucije Informbiroja, je politika sovjetske 
| vlade do KPJ in njenega vodstva, do 
i vlade FLRJ in narodov Jugoslavije, v 
j  resnici predstavljala politiko, ki smatra 
I slovesne pogodbe za košček papirja. To 

je še enkrat dokazala s tem, da je raz­
trgala tudi to pogodbo, ki ni povezovala 
nobenih posameznikov niti s sovjetske 
niti z jugoslovanske strani, temveč narode 
dveh držav.

Govor Milovana Djilasa v političnem kom:teju Generalne skupščine OZN

m e o s L o » A ' s n a  d f ie o m i ia  p o d p i r a  v se  u k r e p e
l  A MIRNO UREDITEV GRŠKEGA VPRAŠANJA

New York, 30. septem bra. Politični 
komite G eneralne skupščine OZN je
začel razpravo o tako imenovanem
grškem vprašanju . V diskusiji je  go- 

delegat A vstralije, ki je  re­
to , ela je  možnost za rešitev grškega
v p rasan ja in navezavo norm alnih 
odnosov med Grčijo na eni in Alba- 
ni jo, Bolgarijo m Jugoslavijo na dru- 
gi strani. Predlagal j e tole resolucijo:

»Ker je  na tretjem  rednem  zase­
danju  G eneralne skupš6ine OZN poli­
tični' komite imenoval komite za po­
ravnavo, ki bo imel namen n a jti s red ­
stva in postopek za reševanje naspro­
tij med G rčijo na eni ter Albanijo, 
Bolgarijo in Jugoslavijo na drugi s tra ­
ni, ker je  sporočil kom ite za porav­
navo, da je  bil napravljen  velik korak 
na poti popolnega sporazum a in da bi 
moglo b iti nadaljevan je  njegovega de­
la uspešno — ker je  specialna komi­
sija OZN za Balkan v svojem naknad­
nem poročilu iz 1949. leta priporočila, 
da bi na četrtem  rednem zasedanju 
G eneralne skupščine napravili n ad a lj­
nje napore za m irno rešitev nastalih 
nasprotij med G rčijo na eni in Alba­
nijo, Bolgarijo in Jugoslavijo na drugi 
stran i — sprejem a politični komite 
tole resolucijo:

»Ustanovi na j se komite za porav­
navo, sestav ljen  iz predsednika G ene­
ralne skupščine, generalnega se k re ta r­
ja OZN ter predsednika in podpred­
sednika političnega kom iteja z nalogo, 
ia  si prizadeva n a jti mirno rešitev 
nastalih nasprotij med G rčijo na eni 
ter A lbanijo, Bolgarijo in Jugoslavijo 
na drugi strani'; kom ite za poravnavo 
naj predloži priporočila v tem  vpraša­
nju in na j se po svoji^ preudarnosti' 
posvetuje z drugimi državami, ki bi 
mogle pri tem pom agati; kom ite za 
poravnavo naj do t?- oktobra predloži 
poročilo političnem u kom iteju o uspe­
hih svojih  posredovanj; n ad a ljn je  raz­
p rav ljan je  o »ogrožanju« politične ne­
odvisnosti in ozem eljske nedotakljivo­
sti G rčije »naj se odloži, dokler ko­

mite za poravnavo ne bo predložil po­
ročila.«

Delegat Poljske je  v sto jem  govoru 
j  ?  ,vPra šanju opozoril na dejstvo, 
da vlada v G rčiji teror, navaja joč kot 
konkreten  prim er prim er K atarine 
Zevgos, katero  je  vojaško sodišče v 
P ire ju  zaradi dem okratičnega p rep ri­
čanja obsodilo na smrt. Poljski delegat 
je  predlagal kom iteju, naj sprejm e 
tole resolucijo:

»Upoštevajoč napore za rešitev 
grškega vprašan ja po kom iteju  za po­
ravnavo in drugih sredstev  za porav­
navo, poziva politični komite grške 
oblasti, da prenehajo  z izvrševanjem  
sm rtnih  obsodb, uk jneip nagla sodišča, 
posebno pa preprečijo  izvršitev sm rtne 
obsodbe nad Katarino Zevgos,« N eka­
tere delegacije, med njim i tudi dele­
gacije Vel. B ritanije, G rčije in Salva­
dorja, so se izjavile proti poljski re­
soluciji, da pomeni poziv gršk: vladi 
za ustavitev sm rtnih obsodb nad de­
m okrati baje  vm ešavanje v no tran je  
zadeve Grčije.

Večina delegacij je  zahtevala, naj 
n a jp re j sp rejm ejo  sklep o resoluciji,

.. I0, i.e Predložila avstralska delega­
cija, sele potem p a  o predlogu poljske 
delegacije. D elegati Poljske, Belo­
rusije, Sovjetske zveze in U krajinske 
SSR pa so izjavili, da ne m orejo takoj 
dati svojega m nenja o avstra lsk i reso­
luciji, ker se m orajo p re j posvetovati 
s svojim i 'vladam i.

V diskusiji je  govoril tudi delegat 
FLRJ Milovan D jilas. Ko je govoril o 
avstralski resoluciji, je  D jilas dejal, 
da bo jugoslovanska delegacija pod­
p ira la  vse ukrepe, ki so predlagani za 
m irno rešitev grškega vprašan ja  in za 
norm alizacijo odnosov med G rčijo  in 
n jenim i severnim i sosedi. Rekel je, da 
jugoslovanska delegacija ne naspro­
tu je  im enovanju kom iteja za _ porav­
navo in ne vidi razloga, zakaj^ ne bi 
odložili glasovanja o avstralski reso­
luciji za ju tri, kot so^ zahtevali pred­
stavniki nekaterih  držav.

D jilas je  nato izjavil, da jugoslo­

vanska delegacija prav tako podpira 
poljsko resolucijo. Poudaril je , da je  
v G rčiji neznosen teror, ki ga ne iz­
v a ja jo  samo proti dem okratičnem u gi­
ban ju  v G rčiji in borcem  dem okratič­
ne arm ade G rčije, tem več tudi nad 
nacionalnim i m anjšinam i, kot n. pr. 
nad m akedonsko m anjšino. Ozemlja, 
naseljena z m akedonsko m anjšino, so 
bila žarišče borb, sedaj pa so ta  ozem­
lja  zasedle atenske vladne sile. D jilas 
je  nad a lje  dejal, da m ora jugoslovan­
ska delegacija z obžalovanjem  ugoto­
viti, da je  izpostavljena m akedonska 
nacionalna m anjšina n a jbo lj nasilnim  
in nezakonitim  terorističnim  ukrepom 
atenske vlade.'

D ejstvo je , je  rekel D jilas, da se 
vojna v G rčiji prib ližu je h koncu. 
Potem takem  ni več niti vojaških raz­
logov, k i bi mogli služiti kot opravi­
čilo atensk i vladi za te ro r v G rčiji. Na 
koncu je  izrazil D jilas v imenu jugo­
slovanske delegacije soglasje s po lj­
sko resolucijo  za p reprečevanje te ro r­
ja  v G rčiji in izjavil, da je  ta  resolu­
c ija  človečanskega značaja in ustreza 
načelom OZN.

Politični komite je  nato sklenil od­
ložiti razpravo o predloženi avstralski 
in poljski resoluciji.

Jugoslavija zasluži sprejem 
v Varnostni svet OZN

je izjavil dr. Aleš Bebler
Nov York, 30. sept. Jugoslovanski 

delegat na Generalni skupščini OZN, 
pomočnik zunanjega ministra dr. Aleš 
Bebler je podal sledečo izjavo: »V zvezi 
z govoricami, da se je velik del dele­
gacij izjasnil v korist kandidature Jugo­
slavije za Varnostni svet, je moje miš­
ljenje, da Jugoslavija zasluži, da bo iz­
brana z ozirom na njen doprinos k 
zmagi Združenih narodov v drugi sve­
tovni vojni. Še več, izvolitev Jugosla­
vijo bi bila brez dvoma velike koristi 
za stvar miru.«

Tu je potrebno, da se spomnimo na 
nekatere izmed določb te  pogodbe, 6 ka­
terimi 6e vlada Sovjetske zveze v odnosu 
do narodov Jugoslavije več ne smatra za 
vezano.

Prvi člen govori o tem, da bosta obe 
pogodbeni stranki nadaljevali borbo proti 
Nemčiji do končne zmage. Jugoslovanski 
narodi so določbe tega člena skupaj z 
narodi Sovjetske zveze častno izpolnili 
in žrtve, ki so jih imeli, o tem najbolje 
pričajo.

Drugi člen pogodbe obvezuje vsako 
izmed pogodbenih strank, da se posluži 
vseh sredstev, ki jih ima, v pomoč drugi 
pogodbeni stranki, ako bi bila ena izmed 
njih v povojnem razdobju pritegnjena v 
vojaške akcije proti Nemčiji, če bi le-ta 
obnovila svojo napadalno politiko ali s 
katero koli drugo državo, ki bi se pri­
družila Nemčiji neposredno ali v kateri 
koli drugi obliki v taki vojni.

Tretji člen pogodbe določa, da bosta 
obe pogodbeni straniki sodelovali v duhu 
najiskrenejšega sodelovanja v vseh med­
narodnih akcijah, ki imajo namen, da za­
gotove mir in varnost narodov. Stališče 
Jugoslavije in njenih predstavnikov na 
vseh mednarodnih sestankih od dne pod­
pisa te  pogodbe pa do danes najbolje 
priča, kako je Jugoslavija izpolnjevala 
to pogodbeno obveznost.

Četrti člen obvezuje obe pogodbeni 
stranki, da ne bosta sklepali nobene zveze 
in da ne bosta sodelovali v nobeni koali­
ciji, naperjeni proti drugi pogodbeni 
stranki. Nihče ne more obtožiti Jugosla­
vije, da bi s kakršnim koli svojim rav­
nanjem prekršila določbe tega člena.

V petem členu se obe pogodbeni 
stranki obvezujeta, da bosta tudi po kon­
čani vojni delali v duhu prijateljskega 
sodelovanja, da bi še nadalje razvijali 
in utrjevali gospodarske in kulturne stike 
med narodi obeh držav. Kdo je pretrgal 
kulturne in gospodarske stike med narodi 
Jugoslavije in narodi Sovjetske zveze, 
kakor tudi kako 6e je gospodarsko sode­
lovanje razvijalo, dokler je trajala, je 
dobro znano, znano je tudi dejstvo, kdo 
dames izvaja gospodarsko blokado — ne­
dovoljeno tudi po določbah te pogodbe 
in po določbah Ustanovne listine Združe­
nih narodov — ali Jugoslavija ali So­
vjetska zveza.

Šesti člen — zadnji — govori o po­

stopku v primeru odpovedi pogodbe, 
sklenjene za dobo 20 let; od katere pod­
pisa do njene odpovedi po sovjetski vla­
di je minilo komaj 4 in pol leta.

Ta pogodba — pravi šesti člen — 
ostane v veljavi 20 let od trenutka nje­
nega podpisa, ako ne bi nobena izmed 
visokih pogodbenih strank na koncu 20 
letne dobe izrazila želje leto dni pred 
potekom roka, da odpoveduje to pogod­
bo, bo ostala v veljavi za prihodnjih pet 
let in tako vsakokrat dotlej, dokler ne 
bi ena izmed pogodbenih strank napra­
vila v letu dni pred potekom tekoče pet­
letne dobe pismene izjave o svoji na­
meri, da prekine njeno veljavnost. Da 
bi to potrdili, so pooblaščenci podpisali 
to pogodbo in stavili nanjo svoje pečate.

Po pooblastitvi Prezidija Vrhovnega 
sovjeta ZSSR je pogodbo podpisal Vja- 
česlav Molotov, z jugoslovanske strani 
pa maršal Tito. Ravnanje sovjetske vla­
de, katere podpis o odpovedi te pogod­
be je v imenu sovjetske vlade stavil na­
mestnik ministra za zunanje zadeve A. 
Gromiko, je še en dokaz o tem, kdo 
smatra pogodbe, sklenjene med narodi, 
za košček papirja.

Komentirajoč to novo ravnanje sovjet­
ske vlade, naperjeno proti FLRJ in nje­
nim narodom, je dal podpredsednik zvez­
ne vlade in minister za zunanje zadeve 
Edvard Kardelj v New Torku tisku na­
slednjo izjavo:

»Dejstvo, da je sovjetska vlada odpo­
vedala pogodbo o prijateljstvu in med­
sebojni pomoči z Jugoslavijo, potrjuje 
pravilnost stališča, ki ga je zavzela jugo­
slovanska delegacija na tej skupščini, 
zlasti pa njene ocene protidemokratične­
ga stališča sovjetske vlade do Jugosla­
vije. Ta nov korak obeležuje povečan 
sovjetski pritisk na našo državo s po­
močjo groženj. Lahko postavimo vpraša­
nje, kako lahko korake, kot je ta, spra­
vimo v sklad z izjavami, ki jih je so­
vjetska vlada dala tukaj v prid krepitve 
miru.«

Minister za zunanje zadeve ZSSR 
Andrej Višinski je izjavil, ko so ga vpra­
šali novinarji na Generalni skupščini 
Združenih narodov, kaj pravi o odpovedi 
te pogodb«, da je »slišal o tem, da pa 
je ne bi želel komentirati v tem trenut­
ku, (ker ni videl celotnega besedila 
note)«.

Izjava Beblerja o takoimenovanem kitajskem vprašanju

Jugoslovanska delegacija je proti postavitvi 
kitaiskega vprašanja na dnevni red zasedanja

Intervenirati proti NOB Kitajske bi pomenilo vmešavanje v kitajsko revolucijo

New York, 30. sept. (Tanjug) Na ple­
narnem zasedanju Gen. skup. OZN so 
razpravljali o zahtevi Kuomintangove 
vlade, da bi postavili tako imenovano 
kitajsko vprašanje na dnevni red zase­
danja. Delegat Kuomintanga je obtožil 
v generalnem komiteju Sovjetsko zvezo 
kršitve kitajsko-sovjetske pogodbe iz 
leta 1945, ogrožanja politične neodvis­
nosti in ozemeljske nedotakljivosti Ki­
tajske ter ogrožanja miru na Daljnem 
vzhodu.

Delegat FLRJ dr. Aleš Bebler je 
ostro nastopil proti postavitvi teh kle- 
vetniških pritožb na dnevni red Gene­
ralne skupščine. Dr. Bebler • je med 
drugim izjavil;

»Kar se dogaja sedaj na Kitajskem, 
je zaključek velikih zgodovinskih do­
godkov, ki so se začeli pred četrt sto­
letja. Nedvomno gre za globoko ljudsko 
gibanje, ki ga je mogel svet opazovati
v vseh njegovih fazah: od kmečkega 
gibanja v Južni Kitajski od leta 1926 
do 1927, osvobajanja teritorijev, velike­
ga marša kitajske narodnoosvobodilne 
armade z juga na sever leta 1932, osvo­
boditve velikih teritorijov na severu, pa 
do junaške borbe narodnoosvobodilne 
armade proti japonskim osvajalcem ter 
vedno večje popularnosti te armade za­
radi njenega prispevka k osvoboditvi 
države in zmagi Združenih narodov, ter 
končno njene ' zaključne faze, katere 
priče smo bili, to je zmag narodno­
osvobodilne armade vse od leta 1947 
naprej nad armadami vlade Čangkajš- 
ka, ki so jih podpirale tuje sile, pred­
vsem Združene ameriške države. Skrat­
ka, gre za ljudsko in osvobodilno revo­
lucijo, podobno velikim revolucijam v 
zgodovini civiliziranih, narodov: angle­
ške revolucije v 17. stoletju, ameriške 
revolucije v 18. stoletju, znane po ime­
nu »Borba za neodvisnost«, francoske 
revolucije na koncu istega stoletja, 
evropske revolucije leta 1848, Velike 
oktobrske revolucije leta 1917 in jugo­
slovanske revolucije od 1941. do 1945 
lota. Gre torej za neodoljive dogodke, 
ki imajo isti pomen zakonitosti, kakor 
so neodoljivi prevrati, ki se dogajajo v 
naravi in jih povzročajo stalni naravni 
zakoni. Tu gre za neogiben prevrat, ki 
ga vodijo nujni družbeni zakoni. Kakš­
no stališče mora zavzeti organizacija 
Združenih narodov do takih dogajanj? 
Jasno je, da bi pomenilo, če bi storili 
kar koli proti temu narodnoosvobodil­
nemu gibanju, vmešavanje v notranje 
zadeve Kitajske. To pa bi po vpilo ve­
likansko napako, ker bi šlo za inter­

vencijo v borbi, ki je hkrati ideološka 
borba, kajti veliko ljudsko gibanje, o 
katerem se govori, ima naravno svojo 
ideologijo. Intervenirati pri taki borbi, 
intervenirati proti kitajskemu ljudske­
mu gibanju in zmagoviti kitajski ljud­
ski revoluciji bi pomenilo vmešavanje
v sodobno ideološko borbo, proti ideo­
logiji komunizma, proti marksizmu.

Iz teh razlogov,« je končal dr. Aleš 
Bebler, »je jugoslovanska delegacija 
proti postavitvi na dnevni red vpraša­
nja, ki ga je sprožila Kuomintangova 
delegacija.«

Predstavniki Sovjetske zveze in Polj­
ske so opozorili na dejstvo, da je za­
hteva Kuomintangove delegacije izziva­
nje in naperjena proti interesom med­
narodnega sodelovanja, ter so odločno 
zahtevali, naj Generalna skupščina za­
vrne to zahtevo.

Generalna skupščina je z večino gla­
sov postavila razpravo o Kuomintango-
vi obtožbi na dnevni red tega zaseda­
nja. Delegacije FLRJ, ZSSR, Beloruske 
SSR, Ukrajinske SSR, Češkoslovaške in 
Poljske so glasovale proti; Jemen, Af­
ganistan, Izrael, Sirija in Haiti pa so 
se vzdržale glasovanja.

Delegacija Demokratične 
fronte protestira proti vmeša­

vanju katoliške cerkve 
v volivno kampanjo

Celovec, 30. sept. (Tanjug). V zvezi' 
z odlokom škofijskega o rd inaria ta  o 
izobčenju D em okratične fronte delov­
nega ljudstva in n jen ih  kandidatov za 
b ližnje volitve, je  delegacija Demo- 

ratične fronte obiskala celovškega 
škofa in vložila oster pro test proti 
sklepu ord inaria ta , ki pom eni najsu- 
rovejše izkoriščanje verskih čustev v 
politične sm otre in protizakonito  vm e­
šavanje cerkvenih krogov v  predvo- 
livno kam panjo. D elegacija je  ponov­
no poudarila, da je  o rd inaria t izdal 
sklep o izobčenju 14 dni p red  volit­
vam i samo zaradi tega, da b i ljudsk i 
stranki' in n jen i podružnici krščanski 
ljudsk i strank i pridobil čim večje 
število glasov.

D a bi opravičil svoj sklep, je  ce­
lovški škof izjavil, da je  D em okratič­
na fron ta delovnega ljudstva nasled­
nica Osvobodilne fronte in  da to za­
dostuje za izobčenje. Dodal je, da mo­
rajo  koroški Slovenci glasovati za 
krščansko ljudsko stranko.
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O B  P R O C E S U  V B U D I M P E Š T I

JUGOSLAVIJA DO OSTALIH DEŽEL LJUDSKE DEMOKRACIJE
r a .

Videli smo, kako so člani Politbiroja 
madžarske Komunistične partije, posamez­
niki, v skupinah, pa tudi ves Politbiro, 
precej pogosto prihajali, da bi dobili od 
našega CK nasvete in pomoč v najrazlič­
nejših vprašanjih. Zadnji tak obisk so 
napravili v začetku marca 1948, in sicer 
zaradi tega, da bd prosili, da bi naša 
vlada odpustila Madžarski reparacije. 
Razen tega »o se hoteli seznaniti z or­
ganizacijo Ljudske fronte in dr. Farkaš 
ter še neki član madžarskega Politbiroja 
sta ostala nekaj dni v našem Centralnem 
komiteju in naši ljudje eo jih vodili na 
teren, da bi tam spoznali organizacijski 
sistem naših množičnih organizacij.

Naš CK, ki je prej odobril olajšava 
Madžarom za plačilo reparacij, ni mogel 
pristati na oprostitev reparacij.

Pozneje, ko smo dobili pismo CK 
VKP(b) z dne 27. marca skupno s pis­
mom madžarskega Politbiroja, ki nas je 
na podlagi tega ruskega pisma obsodil 
kot trockiste, ker so oni to pismo, kd je 
bilo namenjeno nam, dobilo od Rusov že 
pred nami, nam je postalo verjetno, da 
so bili že poučeni o namenih voditeljev 
VKP(b) že, ko so prihajali k nam in da 
so hoteli dobiti samo še podatke o Ljud­
ski fronti, ki bi jih uporabili za napad na 
nas. V začetku junija 1948, tik pred re­
solucijo Informbiroja, je sovjetska vlada 
oprostila Madžarom 50% reparacij, ki so 
jih njej dolgovali. Koliko jim je to dejan­
sko olajšalo stanje, je druga stvar, kajti 
nam se je Rakosi že zdavnaj prej pri­
toževal, da so jim Rusi že vse oanesli. 
Zaradi tega so se sicer pritoževali tudi 
drugi, zlasti pa Romuni (njihove besede: 
»Slekli so nam štiri kože!«).

Razen že omenjenih vezi in sodelova­
nja pa je bilo tudi sodelovanje naših var­
nostnih organov z najvišjimi madžarskimi 
državnimi in partijskimi voditelji v neka­
terih konkretnih vprašanjih.

To sodelovanje, do katerega je prišlo 
na pobudo Rakosija, Farkaša in Gabora 
ob vednosti sovjetskih predstavnikov, je 
zadevalo aretacijo in kaznovanje vojnih 
zločincev, ki so ob napredovanju Rdeče 
armade in Jugoslovanske armade pobeg­
nili iz Jugoslavije na Madžarsko. Tu je 
šlo tako za madžarske državljane kakor 
tudi jugoslovanske državljane madžarske 
narodnosti, Nemce, ustaše in četnike, ki 
so se po večini naselili v obmejnih kra­
jih Madžarske proti Jugoslaviji, številni 
pa so se razlezli po vsej Madžarski in 
so tu v glavnem legalno živeli. Ker jih 
je izrabljala madžarska reakcija, so po­
menili veliko nevarnost za madžarsko 
demokracijo, ki je morala vzdržati težko 
borbo z reakcijo v državi, dočim, je šlo 
glede na nas samo za kaznovanje takih 
elementov. Ne smemo pozabiti, da so se 
na Madžarskem leta 1945. In pozneje po­
vsod porajale zarote, na čelu katerih so 
bili reakcionarni elementi (zarota v Miš­
ko! czu in drugod).

Novembra 1945 je dospela v Beograd 
delegacija, ki jo je pooblastil madžarski 
notranji minister Erdu Ferenc z nalogo, 
da vzpostavi stik z jugoslovanskimi po- 
litično-upravnimi oblastmi in se dogo­
vori o sodelovanju glede na zbiranje 
podatkov za bivše madžarske policiste, 
orožnike, organe obveščevalne službe in 
drug« podobne ljudi, ki so pribežali na 
Madžarsko. Ta delegacija je delovala kot 
komisija skupno s komisijo našega mini­
strstva za notranje zadeve in je dosegla 
sporazum.

Lahko bi navedli sto in »to primerov 
iz tega konkretnega sodelovanja, ki do­
kazujejo, na kakšnem stališču je stala 
jugoslovanska varnostna služba, kako je 
pomagala Madžarom pri razkrinkavanju 
in aretacijah sovražnikov madžarskega 
ljudstva, imperialističnih vohunov in voj­
nih zločincev. Talko je 5. marca 1946 
madžarsko notranje ministrstvo prosilo, 
naj mu dostavimo podatke za Mara Mi- 
klosa, tajnika predsednika republike. Do­
stavljeni so jim bili podatki, iz katerih 
je razvidno, da je bil fašist in usluž­
benec horthyjevega zunanjega ministr­
stva ter diplomatski uslužbenec v Rimu. 
Toda, kljub temu našemu obvestilu je 
Mar ostal na svojem položaju, pozneje 
pa je bil poslan v tujino kot diplomat­
ski uslužbenec.

Marca 1946 so obvestili jugoslovanski 
organi madžarsko policijo in sovjetske 
predstavnike na Madžarskem, da prihaja 
na Madžarsko dr. Ladislav Veres, velik 
agent tuje obveščevalne službe, ki ima 
na Madžarskem široke zveze, in je med 
drugim nečak madžarskega generala Ve- 
resa.

Oktobra 1946 so bili izročeni Petru 
Gaboru podatki o tem, da je bil Kovacs 
Imre, tedanji generalni sekretar narodne 
kmečke stranke, med vojno fašistično 
usmerjen in da je Nemcem podpisal lo- 
jalnostno izjavo. Za to zadevo se je za­
nimal Rakosi in je sam narekoval akt, 
s katerim je od naših organov zahteval 
podatke o Kovacsu v obliki uradnega 
akt«, da bi ga lahko razkrinkal. Orga­
nizacijski sekretar CK Madžarske par­
tije Farka« je prosil, naj odide kak član 
naše vojaške delegacije v Beograd in to 
osebno uredi. To se je tudi zgodilo.

Na drugi strani je ob sodelovanju naj­
višjih madžarskih partijskih funkcionar­
jev Rakosija, Farkaša in zlasti Gabor«, 
ki j« izvrševal ukrepe glede na sodeilo* 
vanje z našo državo, ter z vednostjo in 
pomočjo sovjetskih predstavnikov, ma­
džarska policija izročila v številnih pri­
merih jugoslovanske vojne zločince. 
Toda izročanje vojnih zločincev ni po­
tekalo gladko. Madžarska reakcija »e je 
pri tem upirala voditeljem madžarske 
komunistične partije, kajti s tem, da je 
branila vojne zločince, je branila lastne 
postojanke. Prav v tem »o naše oblasti

£ omagale madžarskim komunistom, da 
l razkrinkali reakcionarje iz Horthyje-

P  i š  e
vega režima, katerih je bil madžarski 
državni aparat prepoln. To dokazuje iz­
ročitev jugoslovanskih vojnih zločincev 
Perepatiča Pavla in Vojniča Djnle. Oba 
je madžarska policija aretirala 30. okto­
bra 1945, vendar sta jih madžarski sod­
nik Rutkay in tožilec dr. Csilag izpu­
stila. Ob njuni izpustitvi je dal madžar­
ski zunanji minister izjavo, da bosta iz­
ročena Jugoslaviji, kar je v resnici po­
menilo namig za beg tema zločincema. 
S stališčem Rutkaya in Csilaga je sogla­
šal tudi minister za pravosodje Ris. Te­
daj je šef politične policije Peter Gabor 
zaprosil naše predstavnike, naj mu po­
magajo v borbi proti reakciji, in to za­
devo spravijo po TANJUG-u v javnost.

Glejte, kaj pravi o stališču ministra 
Risa v tej zadevi poročilo, ki ga je po­
slal madžarski major dr. Decsd Gyula, 
Gaborjev zaupnik, Gaboru. To poročilo 
nam je dal Gabor sam:

»Ob takem stališču ministra za 
pravosodje ne bomo mogli reševati 
zadev ljudskega sodišča. Z močno 
akcijo v tisku je treba odstraniti Rut- 
kaya in morebiti Csilaga ter zagoto­
viti, da bo v prihodnje imenovani 
ljudski tožilec, spominjajoč se pre­
teklosti, reševal jugoslovanske zade­
ve o izročanju tako, kot je treba.«
Še izrazitejša je zadeva z registrira­

nima vojnima zločincema Marosi Mayer 
Dezejem in Deznekay Martonom, k iju  je 
madžarsko državno tožilstvo oprostilo 
kot nedolžna. Položaj je bil tak, da je 
Peter Gabor, skrivajoč pred pravosod­
nim ministrom, aretiral ta zločinca in (u 
izročil našim oblastem.

Aprila 1947 je prišlo do obiska dele­
gacije naše milice na Madžarskem, in 
sicer na zahtevo Gabora, prav tako pa 
tudi do vrnitve obiska v novembru iste­
ga leta. Ob tej zadnji priložnosti je ob­
vestil Gabor jugoslovansko poslaništvo 
v Budimpešti, da bo uradni šef njihove 
delegacije, Raikov pomočnik Sebeay (ki 
ga budimpeštanska obtožnica označuje 
kot človeka, ki je jugoslovanskim orga­
nom dajal vohunska poročila). V svojem 
dopisu poslaništvu piše Gabor:

»Med svojim bivanjem v Jugosla­
viji bo delegacijo vodil dr. Sebeny 
Eindre, državni tajnik ln vodja javne­
ga reda v notranjem ministrstvu, ki

M O S A  P  1 J  A  D E
je trenutno v Jugoslaviji in se bo pri­
družil delegaciji na beograjskem le­
tališču.«
Ob obisku madžarske delegacije, ki 

je štela 21 ljudi, se je Peter Gabor pri­
toževal čez Laszla Raika zaradi neza­
dostnega sodelovanja. Razpravljali smo o 
izmenjavi izkušenj madžarskih in jugoslo­
vanskih varnostnih organov. Tedaj so 
naši predstavniki izjavili Gaboru, da no­
čejo sodelovati glede na zadeve javne 
varnosti s Sebenyjem, ker mu ne zaupa­
jo. Gabor je o tem obvestil Rakosija in 
Farkaša, ta dva pa sta določila svojega 
zaupnika Ivana Berana za tistega, po ka­
terem se bo vzdrževala zveza glede 
vprašanj sodelovanja varnostnih organov. 
Laszlo Raik ni hotel v Budimpešti ne­
kaj dni »prejeti naših predstavnikov, ki 
60 mu hoteli formalno obrazložiti, zakaj 
ne žele, da bi bil Sebeny zveza med 
madžarskimi in jugoslovanskimi varnost­
nimi organi.

Take vezi so bile lahko samo med 
prijateljskimi zavezniškimi državami, kot 
je bilo to z Madžarsko, Bolgarijo itd. Ob 
obisku v naši državi so se madžarski 
delegati seznanili z organizacijo in izkuš­
njami naše milice ter pisali o tem zelo 
pohvalne članke v madžarskem tisku. 
Madžarski general gasilcev Antal Ba- 
day j« pisail v časopisu »Magyar Ren- 
der« članek z naslovom: »V Jugoslaviji
— na poti učenja«.

Sodelovanje madžarske in naše var­
nostne službe se je razvijalo tja do apri­
la 194S. Čeprav je madžarski Politbiro 
tedaj že sodeloval s Politbirojem CK 
VKP(b) proti KPJ, so naši varnostni or­
gani pokazali tudi ob tej priložnosti po­
polno zaupanje v madžarske kolege. 
Tedaj je bil Peter Gabor skupno z Iva­
nom Beranom in »inom Mihaila Farkaša, 
kapetanom Farkašem, v Beogradu, da bi 
se seznanil z izkušnjami, delom in orga­
nizacijo naše varnostne službe.

0  vsem tem so po vrnitvi v Budim­
pešto napisali podrobno poročilo v ob­
liki vprašanj in odgovorov. Peter Gabor

i'e dobil od naše obveščevalne službe 
Loristne podatke, pa tudi sam je poslal 

po navodila Rakosija in Farkaša, toda 
brez vednosti Laszla Raika, naši varnost­
ni službi veliko število poročil in listin, 
ki dokazujejo, da je bilo medsebojno so­
delovanje koristno za obe državi.

Odnosi z ostalimi ljudskimi demokracijami
Ko nam dane« voditelji in novinarski 

pisuni ljudskih demokracij dajejo lekcije
o marksizmu in nas označujejo za troc­
kiste, sedaj pa tudi že za fašiste-gesta- 
povce, v celoti pozabljajo, da so gledali 
do objave resolucije Informbiroja v Ju ­
goslaviji tisto ljudsko demokratično dr­
žavo, ki je bila daleč naprej pred vsemi 
drugimi v organizaciji ljudskodemokratič- 
ne države, v uničenju oblasti kapitali­
stičnega razreda, v uničenju ekonomske 
podlage buržoazije, v organizaciji držav­
nega in zadružnega gospodarskega sek­
torja itd, Ker je bilo naravno, da tudi 
tame hodijo po poti ljudske demokracije, 
je bilo seveda razumljivo, da so jim bile 
potrebne prav naše izkušnje. Vse te dr­
žave »o se široko posluževale zgleda na­
ših različnih političnih in družbenoeko­
nomskih ukrepov in naše zakonodaje. 
Toda ▼ teh državah so komunistične par­
tije delile oblast z buržoazijo, pa tudi z 
reakcijo, tako da so lahko samo korak 
za korakom osvajale vodilne postojanke.
V političnih in gospodarskih razmerah, v 
kakršnih »o izšle iz vojne, in v medna­
rodnem položaju prvih let po vojni jim 
je bila nujno potrebna pomoč Jugosla­
vije, ki so jo tudi zahtevale in dobile. 
Vedele so, da je Komunistična partija 
Jugoslavije popoln gospodar položaja v 
»voji državi in da daje vsem njim dra­
goceno pomoč z novimi oblikami državne 
organizacije, katere jim Sovjetska zveza 
ni mogla nuditi. Naša pomoč jim je bila 
zlasti potrebna za obvladanje notranjih 
težav, dočim je bila za nekatere od njih 
tudi zunanjepolitična pomoč v prvih letih 
posebnega pomena. Pri številnih njihovih 
voditeljih se je v resnici občutilo, da jim 
ni posebno ugodno, ker je Jugoslavija 
toliko pred njimi, in to je verjetno od­
igralo »vojo vlogo, ko se jim je na po­
budo sovjetskih voditeljev ponudila pri­
ložnost, da bi poizkusili zmanjšati ugled 
in vpliv KPJ ter Jugoslavije v njihovih 
državah. Toda, dokler jim to ni bilo 
prepovedano iz Moskve, so »e tega ugle­
da in vpliva vsestransko posluževali za­
radi usmerjanja svojega razvoja ▼ ljudsko 
demokraoljo. Dočim »o bile njihove ljud­
ske fronte čiste koalicije »trank, med 
katerimi »o bil« tudi reakcionarne, pa so 
z občudovanjem gledali 'enotnost naše 
Ljudske fronte in so zlasti široko popu­
larizirali v »vojih državah poročilo tova­
riša Tita na drugem kongresu naše Ljud­
ske fronte. To je bila pri njih zlasti 
popularna brošura, tako zaradi enotnosti 
organizacije kakor tudi zaradi vodilne 
vloge Komunistične partij«. Celo v 
vzhodni Nemčiji s<> poročilo tov. Tita 
natisnili v 180.000 izvodih, v daljni In­
diji pa so ga prevedli na 17 jezikov. V 
državah ljudske demokracije »o »l ko­
munistične partije prizadevale, da tvoje 
Ljudske front« reorganizirajo po jugoslo­
vanskem vzorcu, Bolgari so to napravili 
februarja 1948, drugi pa šele po resolu­
ciji Informbiroja, ko so hkrati napadali 
ti»to, kar »o od nas prevzeli, da ne go­
vorimo o t«m, da »o odkrili, da je ljud­
ska demokracija posebna oblika dikta­
ture proletariata, šele po V. kongresu 
naše Partij«, ki je to vprašanje teoretič­
no prv* obdelala. Tedaij so končno za­
čeli govoriti tudi o socializmu pri sebi, 
ki ga dotlej niso opazili.

Med različnimi oblikami družbenega 
življenja v Jugoslaviji, k i so močno vpli­
vale izven njenih meja, j« bilo prosto­

voljno delo mladine. V Jugoslavijo so 
prihajale mladinske skupine iz vsega 
sveta, iz ljudskih demokracij, zapadne 
Evroke, Amerike, iz daljnih vzhodnih 
držav. Nikoli dotlej ni našlo mednarodno 
revolucionarno mladinsko gibanje take 
oblike za zbliževanje mladine vsega sve­
ta. To je lahko organizirala mladina Ju ­
goslavije, ni pa mogla tega v tej obliki 
organizirati sovjetska mladina. Sovjetski 
voditelji pa, namesto da bi razumeli ve­
liko vrednost te  akcije, so postali samo 
ljubosumni in so vse storili, da bi to 
enotnost mladine razbili, kot tudi niso 
znali ohraniti po vojni dosežene enotnosti 
mednarodnega sindikalnega gibanja.

Ne bom utrujal bralcev s podrobnim 
navajanjem vsega, kar je Jugoslavija na­
pravila v korist drugih ljudskih demo­
kracij, in vsega, s čimer so se te tako 
izdatno okoriščale, dokler so bile na 
pravilni poti, dokler so se prosto opre­
deljevale glede koristi svojih držav, ne 
pa po komandi iz Moskve. Zadeva z Ma­
džarsko v glavnem zadošča, zato bomo 
tu navedli samo nekaj podatkov o drugih 
državah.

Mar so Bolgari pozabili, da 60 tovari­
ša Kardelja in mene imenovali zaščitni­
ka Bolgarije, ker je vodila naša delega­
cija glavno bitko na pariški mirovni kon­

ferenci^ proti Caldarisu in njegovim go­
spodarjem? Res je, imeli smo precej tru­
da z bolgarsko delegacijo. Hoteli so na­
stopiti z zlaganimi podatki o stvareh, ki 
so bile vsemu svetu dobro znane. Hoteli 
so trditi, da niso bili okupatorji niti v 
Jugoslaviji, niti v Grčiji. Silili so v nas, 
naj ne zahtevamo reparacij. Svetovali 
smo jim, naj nastopajo stvameje, glede 
na reparacije pa smo menili, da moramo 
zahtevati veliko večji del kot Grčija, ker 
je to v njihovo korist, kajti monarho- 
fašistična Grčija jim ne bo odpustila re­
paracij, mi pa jim ne bomo odpustili. To 
so komaj razumeli, vendar so končno le 
razumeli in imeli od tega korist, ker smo 
jim reparacije odpustili. Če pa bi se re­
paracijam odpovedali že na mirovni kon­
ferenci, bi dobili Grki tudi naš del, ki 
jim ne bi bil odpuščen.

Mar Bolgari pozabljaijo, da smo jim že 
5. oktobra 1944 dosolili, da se lahko nji­
hova vojska udeleži borb z Nemci na 
našem ozemlju? Čeprav je imel tov. Tito 
dve poročili, da ta pomoč ni potrebna, 
je odredil, naj to pomoč sprejmejo samo 
izaradi politične pomoči novi Bolgariji.

Današnje vpitje sovjetskega in dru­
gega informbirojevskega tiska o dozdev­
nem »balkanskem bloku pod jugoslovan­
sko hegemonijo« izvira samo od tod, ker 
je propadel načrt, ki je prepovedoval 
širšo federacijo balkanskih narodov in 
odrejal samo združitev Jugoslavije in 
Bolgarije v obliki, v kateri bi bila Bol­
garija hegemon. Stara balkanska pesem 
je, da so vsem pisali slaibo, ko so vele­
sile odrejale po svojih sebičnih koristih, 
ali se bodo združevali ali ločevali.

Številne so oblike pomoči, ki jo je 
dajala nova Jugoslavija za zavarovanje 
ln krepitev novega demokratičnega reda 
v Bolgariji. Toda, skoraj edini človek v 
vodstvu bolgarske komunistične partije, 
ki je iskreno želel bratske odnose z Ju ­
goslavijo, je bil Georgij Dimitrov. Zato 
pa je bil tudi sumljiv in zapostavljen, 
celo tudi na V. kongresu bolgarske par­
tije in pozneje. Začeli so ga znova po­
vzdigovati šele, ko je bil v Moskvi v 
zadnjih zdihljajih. Ko je potoval skozi 
Beograd po prvem pismu CK VKP(b), 
nam je dejal: »Držite se krepkol« Toda 
zlomljen zaradi bolezni in v taki okolici, 
kakršno je imel, ni mogel tvegati, da bi 
ga razglasili za trockista.

Nekaj let skoraj ni bilo dneva, da ne 
bi bila v Jugoslaviji kaka bolgarska de­
legacija različnih strokovnjakov, ki so pro­
učevali vse naše državne ustanove, plan­
sko komisijo, gospodarski »vet, organiza­
cijo različnih ministrstev, organe ljudske 
oblasti itd. Začeli so pošiljati tudi po­
polnoma nepreizkušene ljudi, tako da 
smo jih morali opozoriti na naš pogoj, 
da lahko pridejo samo ljudje, za katere 
jamči CK KP Bolgarije, da so v redu.

Mar so bolgarski voditelji pozabili, 
kako je bolgarsko ljudstvo sprejelo in 
spremljalo tov. Tita, kako 60 bolgarski 
kmetje prehodili v snegu in neurju po 
več deset kilometrov, da bi ga lahko 
pozdravili na kaki postaji? Mar so po­
zabili, kakšno spodbudo je dob ili notra­
nje življenje Bolgarije z blejskim sporaz­
umom in pogodbo o prijateljstvu? Ko se 
je vračal z Bleda, je Dimitrov na nekem 
mitingu govoril: »Jugoslavija je veliko
pred nami. Zavihati moramo rokave in jo 
dohiteti.« Te njegove besede so se raz­
širile po vsej državi. Tako je imel tudi 
Kimon Georgijev po vrnitvi z Bleda po­
ročilo v narodnem komiteju Domovinske 
fronte, poročilo, v katerem je med dru­
gim dejal, da je bil pred odhodom v Ju ­
goslavijo prepričan, da je Bolgarija pred 
Jugoslavijo. Ko je videl, kako daleč na­
prej je Jugoslavija, je spoznal, da se je 
silovito zmotil in da Bolgarija nima dru­
ge poti razen tiste, po kateri koraka 
Jugoslavija.

Potovanja tov Tita v države ljudsk* 
demokracije niso bila nikomur vsiljena, 
temveč so jih zahtevali, ker so od tega 
obiska pričakovali koristi za zboljšanje 
svojega notranjega stanja, kar je tudi bil ’ 
učinek v vseh teh državah. Razen tega 
so tako Čehi kakor tudi Poljaki želeli, 
naj bi Jugoslavija posredovala med nji” 
mi v ozemeljskem sporu. Naše stališč« 
je bilo, naj ne hite z rešitvijo spora, 
naj preneha hrup, da bo pozneje stvar 
lahko rešena s sporazumom med njimi 
samimi. »Rude Pravo« je pisalo 21. julija
1946, da sta, ne da bi zavzeli stališče, 
tako ZSSR kakor tudi FLRJ svetovali 
neposredno medsebojno in prijateljsko 
rešitev spornih češkoslovaško-poljskih 
vprašanj.

V Bukarešti so vsi voditelji zlasti si' 
lili v tov. Tita, naj govori na uličnem 
mitingu. Na mitingu je bilo pol milijona 
ljudi in to je bilo veliko zmagoslavje. 
Tako kot povsod je imel tudi v Romu­
niji prihod tov. Tita blagodejen vpliv na 
krepitev demokratičnih sil.

Vsi ti obiski so bili napravljeni s so­
glasjem Moskve, nekateri tudi na njeno 
spodbudo. Vendar je bilo zmagoslavje to­
variša Tita preveliko in je razvnelo oseb­
no zavist tam, kjer nikakor ni bila na 
mestu in kjer je nihče od nas niti v 
sanjah ne bi pričakoval. Komaj je naša 
delegacija odpotovala iz Bukarešte, že 
so odstranili z vseh javnih mest in izložb 
njegove slike, med občinstvo pa so raz­
širili glas, da je imperialistični agent. 
Člani romunskega CK so izjavili tedaj, 
da nimajo pri tem ničesar in da je to 
napravila neka druga roka. To je bilo 
^ e c e j {asa pred prvim pismom CK

Glejte v zvezi z obiskom tov. Tita na 
Poljskem neko mesto iz poročila teda* 
njega našega veleposlanika v Varšavi 
((poročilo je od 2. aprila 1946. leta):

»Že od avgusta lani so ‘Poljaki 
»talno načeniali vprašanje obiska mar­
šala Tita na Poljskem, Njegov obisk 
je bil zaželen tudi zaradi tega, ker 
sta Jugoslavija in maršal Tito popu­
larna pri dobršnem delu poljskega 
ljudstva, tako da je bil v zvezi z no­
tranjim stanjem in s pozicijami demo­
kratičnega gibanja njegov obisk tudi 
potreben, tem prej, ker so češko- 
poljski odnosi še vedno napeti in ker 
je med dobršnim delom Poljakov mrž- 
nja proti Sovjetski zvezi.«
Ob obisku tov. Tita v Varšavi je pi* 

sal časopis »Rzecz Pospolita«:
»Pomnimo, da so prišle iz ust 

krmarjev nove Jugoslavije zgodovin­
ske besede: ,Meje slovanstva so na 
Odri in Nisi . . Borba z reakcijo, bor­
ba s fašističnimi ostanki, z a  z a g o to v i­
tev zma’ge demokracije, borba s sila­
mi, ki bi rade povzročile novo vojno
— to je močan temelj naših medse­
bojnih odnosov.«
Časopis »Glos Ludu« pa je pisal: .

»Če je o kakem življenju mogoče 
reči, da je bilo neprestana borba, po­
tem zadevajo te besede predvsem 
življenje maršala Tita . , Štiriletna 
partizanska borba jugoslovanskih na­
rodov pod vodstvom Tita nima pri­
mere v zgodovini zadnje vojne. Njihov 
simbol je lik Josipa Broza - Tita . . .  
Maršal Tito spada danes med naj­
popularnejše in najbolj znane zgodo­
vinske osebnosti, ljubijo ga vsi nje­
govi narodi.«
Sedaj hoče isti list po navodilih Mo­

skve vse to življenje revolucionarne 
borbe spremeniti v življenje neprestane 
službe sovražnikom delavskega razreda!

Toda, imeli bomo še kaj povedati o 
tem, zaradi česar 6edaj tako pljujejo na 
tisto, kar so včeraj tako glasno in hrup­
no povzdigovali.

RAZPRAVA 0  SVOBODI OBVEŠČANJA

JUGOSLOVANSKI DELEGAT OBSODIL IZKORIŠČANJE TISKA 
za pritisk in vmešavanje v n o t r a n j e  z a d e v e  mal ih držav
Sovjetska delegacija je glasovala z ameriško in britansko za odložitev tega vprašanja na prihodnje zasedanje O Z N

New York, 30. sept. — Ekonomsko- 
eocialni svet OZN je  začel svoje delo 
z razpravo o načrtu  konvencije o svo­
bodi inform acij. ZDA, Velika B ritani­
ja  in Nizozemska so skupno pred laga­
le, n a j se  ta  konvencija  sploh ne sp re j­
me. N jihovem u predlogu se je  uprlo 
več držav, ki' so ga označile kot m a­
never, da se onemogoči sp re je tje  m ed­
narodne pogodbe za zaščito interesov 
m anjših držav.

Jugoslovanski delegat V ladim ir D e­
d ije r  je  glede na to vprašan je rekel:

»Jugoslovanska delegacij* je proti 
predlogu ZDA, Velike B ritan ije  in Ni­
zozemske. Menimo, da je  sm oter tega 
predloga, da 6e likv id ira  načrt konven­
cije o svobodi inform acij.

Vladimir D ed ije r je  nato poudaril, 
da je  vloga tiska  na svetu glede na 
borbo za m ir in enakopravnost veli­
k ih  in m alih drža/v slabša kot je bila 
kdajkoli. N ada lju je jo  s hu jskanjem  na 
vojno, V inform acijah  je  vedno m anj 
resnice.

Podpirajoč politiko svoje vlade, ki 
strem i po strm oglav ljen ju  zakonite ju ­
goslovanske vlade, se tisk in radio So­
v je tske zveze že leto  in pol vm ešavata 
v n o tran je  zadeve m ale države in po­
zivata ljudstvo Jugoslavije k  vstaji. 
Skupini izdajalcev Jugoslavije dovo­
lju je jo  na ozem lju ZSSR in drugih 
držav pod njenim  vplivom še napre j, 
da izkoriščajo možnost tiskan ja časo­
pisov in uporab lja jo  rad ijske oddaje. 
Značilno je, da ZSSR ne dopušča na 
svojem  ozem lju niti enega časopisa, ki 
bi pozival k strm oglavljenju  vlade k a ­
ke kttRitalisti&je države, temveč do­

pušča samo časopise, ki pozivajo k na- , med socialističnim i državami.
6ijnemu strm oglav ljen ju  vlade neod­
visne socialistične države.

Tisk in radio ZSSR in nekaterih  
drugih vzhodnih d ržav  sta ob jav ila več 
k levet in lažnivih inform acij o Jugo­
slaviji, da bi zastrupila m irne odnose 
med dvem a državam a. Ta praksa p r i­
pe lje  včasih do nesmiselnosti. Naš no­
gometni sestav je  ig ral v Oslu proti 
N orveški in je  zmagal. V tako im eno­
vanem odgovornem  tisku neke vzhod­
ne države pa se je  pojavilo namesto 
Jugoslavije im e Češkoslovaške. P ri n a ­
števanju  članic o podonavski konfe­
renci je  bilo izpuščeno, da teče D o­
nava skozi Jugoslavijo. P rav  pred  n a­
šim prihodom  sem kaj je poljski tisk 
po nalogu ZSSR objavil, da je  D jilas 
zbežal v bosanske planine, da bi se 
rešil p red  tako im enovanim  terorjem  
Titove klike. Toda D jilas je  danes 
med nam i v sosedni 6obi. Lahko bi n a ­
vedli sto tine takih  prim erov, toda rad  
bi varčeval s časom.

Tudi na zahodu monopolistični ča­
sopisi in drugi organi sistem atično pa­
čijo dejstva o Jugoslaviji, da bi poka­
zali njeno stališče v lažni luči in ne­
točno orisali n jen  no tran ji položaj, ter 
z nam enom, da bi podpihovali spor

Dovolite mi, da navedem  samo dva 
prim era v zvezi s tem, kar sem rekel. 
P red nekaj tedni je  prinesel »New 
York Times« članek svojega dopisnika 
iz Beograda Sulzbergerja, v katerem  
je  rečeno, da je  bil v Jugoslaviji usta­
novljen  albanski komite, sestavljen  i* 
nacističnih kolaboracionistov jn reak ­
cionarjev, ki 60 pobegnili iz svoje d r­
žave. Ta kleveta je  bila uradno de­
m antirana v Beogradu, p rav  tako kot 
podobne klevete tiska z Vzhoda, češ 
da ima Jugoslavija m račne načrte  proti 
neodvisnosti in nedotakljivosti' Alba- 
nije.

Ameriški radi-okomentator Pearson 
je  preteklo  nedeljo celo jav il po r a ­
diu, da je  bilo doslej že 27 atentatov 
na predsednika jugoslovanske vlade, s 
čim er je  napeljal vodo na mlin vzhod­
nih dežel, ki' trdijo , da je  jugoslovan­
ska vlada nestalna.

Boječ se nadaljn  je d iskusije o vpra­
šan ju  6vobode obveščanja je  sovjetska 
delegacija p ri glasovanju skupno * 
delegacijam i ZDA in Velike B ritan ije  
glasovala za to, da se vprašan je po­
godbe o svobodi obveščanja odloži na
V  z-asedanje G eneralne skupščine

Na M ednarodni dan miru v nedeljo 2. oktobra 1949 ob 20. uri zvečer
bo v veliki dvorani Slovenske filharmonije

MANIFESTACIJSKO ZBOROVANJE
na katerem bo govoril tov. I v a n  R e g e n t .

Prireditveni odbor množičnih organizacij
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Delovni kolektivi poročajo o tefcmovsfnih uspehih
V nedeljo je bil v velenjskem rud­

niku dan prostovoljnega dela. Na delo 
je prišlo veliko število delavcev in na­
meščencev. Uslužbenci iz zunanjih obra­
tov so odšli tudi na delo v jamo, ne­
kateri pa so delali na separaciji ali pa 
pomagali pri zlaganju lesa, prebirali 
ksilit za kuhanje oglja in nalagali va­
gone.

Rudarjem so se ta dan priključile 
tudi ženske. V jamo so odšle Zofka 
Miklavžin, Milka Pongračič, Frančiška 
Felicijan, Marica Centrih in Vilma Seidl. 
•'>a delu po novem načinu sta se kosali 
Oed seboj mladinski brigadi »Svetozar­
ja Vukmanoviča - Tempa« in brigada 
»Mihe Marinka«. Delovne prilike niso 
bile najboljše. Na odkopnih mestih je 
bila velika vročina. Mladinci so delo or­
ganizirali tako, da je ena grupa vrtala, 
a druga streljala, ostali pa so nakladali 
premog. Grupo vrtalcev sta sestavljala 
dva rudarja, ki sta vrtala zaporedoma 
na vseh deloviščih. Tekmovalci prve iz­
mene so nakopali in naložili 535 vozič­
kov premoga. Druga tretjina ni mogla 
nakopati in naložiti toliko premoga, ker 
se je pokvaril izvozni stroj in ventil, v 
tretji izmeni pa so nakopali 254 vozič­
kov. Brigada »Svetozarja Vukmanovida- 
Tempa«, sestavljena iz 14 mladincev, je 
nakopala 223 vozičkov premoga, kar 
znaša 211 ton. Tako so izpolnili normo 
z 255.53 odstotkov. Tovarišica Zofka Mi­
klavžin je sama nakopala in naložila 11 
vozičkov premoga, to je 9.45 ton, medtem 
ko je norma na izkušenega rudarja po­
stavljena 8.075 ton premoga.

Velik tekmovalni polet je zajel de­
lovni kolektiv splošno gradbenega pod­
jetja  v Dol. Lendavi, ko so se s pra­
vilnim političnim delom in pripravami 
začeli pripravljati na oblastno sindikal­
no konferenco. Na vseh gradbiščih so 
Uvedli prehodne zastavice za tekmovanje 
med brigadami. Imajo pa tudi zastavico 
za gradbišče, ki bo imelo najboljše uspe­
he v izpolnjevanju petletnega plana. Za­
stavico gradbišča je sprejel Alojz Buko­
vec, ker je njegovo gradbišče preseglo 
mesečni operativni plan za 13%, letnega 
Pa je doseglo že 76%. Brigadno zastavo 
je dobila brigada Franca Hebera, keT 
stalno presega normo od 25 do 30 od­
stotkov.

Skupina frontovske brigade, ki dela 
na betoniranju in jo vodi Tone Černe, 
je prav tako prejela prehodno zasta­
vico, ker presega normo za 25%.

Skupina delovodje Franca Berka je 
pri betoniranju betonske plošče izbolj­
šala organizacijo dela in presegla normo 
za 46 odstotkov. Tako je porabila 23 de­
lovnih ur manj, kakor pri prejšnjem be­
toniranju podobnih plošč. Tričlanska 
skupina tovariša Berka, ki j« tudi pred­
sednik sindikalne podružnice, se je 
vključila v tekmovanje po novem na­
činu dela. V treh urah je Sezidala 13.887 
kvadr metrov opečnega zidu in tako 
presegla normo za 220 odstotkov, 
t  V ponedeljek sta v vozovn i d ela v n ic i  
Ljubljana— šiška tekmovali za višjo sto­
rilnost dve brigadi. Mladinsko brigado 
je vodil tov. Keber brigado starih de­
lavcev pa tov. Debevc.. V tekmovanju 
je Debevčeva brigada presegla normo za 
351 odst., ključavničarska skupina za 424 
odstka, v mladinski brigadi je presegla 
ključavničarska skupina normo za 314 
odstotkov, vsi mladinci pa za 282 odst.

V odgovor na klevete, ki jih razšir­
jajo informbirojevci v radiu in tisku in 
na nesramne laži v budimpeštanskem 
procesu, so brigade delovnega kolektiva 
Športnih čevljev v Žireh tekmovale za 
višjo storilnost. V tekmovanju se je iz­
kazalo 6 brigad z odličnimi uspehi. Bri­
gada Adolfa Grožlja je presegla normo 
za 114.52 odstotkov, storilnost so dvig­
nili za 11.191%. Barova brigada je pre­
segla normo za 114.45%, storilnost pa so 
dvignili za 18.45%. Brigada Strliča je 
presegla normo za 134.72%, storilnost pa 
dvignila za 15.72%. Vojkova brigada je 
presegla normo za 103.77%, storilnost pa 
dvignila za 14.77%. Brigada Cvetka Po­
ljanska je presegla normo za 133.59 od­
stotkov in dvignila storilnost za 33.59 
odstotkov.
lavT  '®kmovanje so se vključili tudi de- 
/in 7fir, r f ^ e rudnika Trbovlje. Briga-
270 odstotkov ie presegIa normo 23 270 odstotkov bn gada Jakova Marušev-
Ca m 'o n  v  v! ni¥ V0 je presegla nor­
mo za 241%, bngada Franja Vinčeka in 
Ivana Hanžeka pa je presegla normo za
22o %.

Kovinarji iz Štor, ki so se prvi vklju­
čili v boj za višjo storilnost po zgledu

Alije Sirotanoviča, s tem načinom dela
nadaljujejo. Sedaj tekmujejo v Čast okraj­
ne partijske konference. Ko so se vrnili 
najboljši delavci in strokovnjaki s proiz­
vodnega posvetovanja v Zenici, kjer so 
izmenjali svoje delovne izkušnje, se je 
tekmovanje začelo širiti pTav v vse obra­
te. Pri vseh tehnoloških procesih so usta­
novili posebne brigade, v katerih je do­
ločeno število delavcev, kot je potrebno 
za najhitrejšo izpolnitev nalog. Izmena 
mojstra Kersteina je naložila Siemens

potisni peči s 112.4%. Isti uspeh je dose­
gla brigada na grobi progi. Pri plame- 
nični peči, predprogi in fini progi pa so 
izpolnili dnevno normo s 119.7%. Na­
slednji dan tekmovanja so bili uspehi še 
boljši. Pri vseh delih so izpolnili dnev­
ne plane s 132 in 138%. V soboto so dali 
skupnosti 9 ton jekla več, kakor jim je 
predpisano.

Tekmovali so tudi v nedeljo. Dopol­
danski zastoj je popravila Radičeva bri­
gada tako, 4a je bu plan dosežen s 131

Mladinska brigada »Svetozarja Vukmanoviča-Tempa« v Velenju

Martinovo peč v 30 minutah, mojster 
Razinger je s svojo brigado čas nalaganja 
izboljšal še za 10 minut.

V valjarni je v medbrigadno tekmo­
vanje vključen vsak delavec. Od 23. t. m. 
dalje vse tri izmene zapisujejo uspehe 
svojih brigad na novih grafikonih. Talco 
je Radičeva brigada izpolnila plan pri

odst. Pri potisni peči je brigadir dvakrat­
ni udarnik Jakob Balaskovič s pomoč­
nico Soršakovo in še z enim sodelavcem 
spravil iz peči 160 kosov ingosa. Martin 
Lubej izpolnjuje dnevno nalogo s 128%, 
brigada Palirja pa presega normo za 30 
odstotkov. Nevami tekmeci tem delavcem 
so brigadirji Valentin Kranjc, Jože Cen­
trih in drugi.

Sftopai g vseh pftiili ppedeiih cisoho grmajo normo
27. septem bra je  udarna brigada 

»Mesič Marka« tekm ovala za večjo 
storilnost na rev irju  Ravne gore pri 
Brežicah. Brigada šte je 10 brigadirjev  
in se J e  za tekm ovanje dobro p rip ra ­
vila. Ze ob eni uri in deset minut je  
b rigada dosegla dnevno normo. V pe­
tih u rah  dela pa je  presegla dnevno 
normo za 304 %. V osmih urah je  
brigada izdelala 172,3 ms bukove hlo­
dovine za žago ter tako presegla pred- 

7». Efe' ‘ ‘pisano normo za 584,2 ekt dela

da je  bila ustanovljena šele pred
k ratk im : izdelala je  166 m8 lesa in s 
tem presegla normo za 234,2 %>. Mladi 
m otoristi so pri tem pokazali veliko 
sposobnost, k a jti v kraškem  gozdu se 
m otorke ne dajo popolnoma izkoristiti.

Žagarji lesno industrijskega pod­
je tja  v Ilirsk i Bistrici so tekmovali 
24. septem bra, združeni v petčlansko 
brigado, ki jo vodi udarn ik  Tomšič 
Jakob v Koritnici. Brigada dela pri 
razrezu jelove hlodovine in je  že v

Terenske komisije za delovno silo 
MLO Celte morajo zboljšati delo

Usmerjanje presežkov delovnih moči 
v industrijo na področju MLO Celje v 
mesecu septembru ne dosega plana: med­
tem ko je uprava za delovno silo v me­
secu avgustu v celoti izpolnila svoje plan­
ske naloge in jih celo presegla, je uprava 
za delovno silo v 20 dneh septembra 
vključila komaj 46% po planu določenih 
stalnih delavcev, v frontno brigado pa ni 
pridobila še nobenega brigadirja.

Da bo nabiranje delovnih moči za 
potrebe celjskih tovarn, kakor za cinkar­
no, za tovarno tehtnic ter druge tovarne 
in obrate uspešnejše, mora mestni štab 
za delovno silo utrditi terenske komisije 
za delovno silo ter postaviti pridobivanje 
delovne sile na politično osnovo. Vsak 
drug način dela, na primer s pozivi ali 
kaikor mislijo nekatere terenske komisije, 
z nekakšnimi prisilnimi merami, je že 
vnaprej obsojen na neuspeh. Le najširše 
politično delo z ljudmi na sestankih, od 
človeka do človeka, ki ga morajo opra­
viti predvsem terenske množične organi­
zacije, bo obrodilo uspehe.

Še važnejša naloga terenskih komisij 
za delovno 6ilo pa je, ugotoviti vse raz­
položljive delovne moči.

Dosedanji popis delovnih rezerv na 
področju MLO Celje je pokazal, da te­
renske komisije za delovno silo ne izvr­
šujejo svojih nalog resno in da se ne za­
vedajo, da ima popis namen, odkriti ljudi, 
ki so premalo ali nepravilno zaposleni 
in ki se lahko vključijo v delo. Čeprav 
eo terenske komisije za delovno silo do­
bile od mestnega štaba in uprave za de­
lovno silo točna navodila, koga je šteti 
za delovno rezervo in kako naj se izvrši 
popis, kljub temu so terenske komisije

ustvarile zmed® in izvršile popis povsem 
nepravilno. Ugotovile so, da je v Celju 
nad tisoč presežkov delovnih moči, v 
resnici pa so delovne rezerve precej 
manjše.

Tako so na terenu Zagrad-Pečovnik, 
Lokrovec in na drugih terenih komisije 
za delovno silo »ugotovile«, da se lahko 
vključijo v stalno delo žene-matere z 
dvema ali več majhnimi otroki, čeprav 
nimajo nikogar, ki bi jim otroke čuval v 
njihovi odsotnosti. V 2. in 4. četrti so 
dobile poziv za delo v tovarno tehtnic 
starejše žene, ki so bolne. Na terenu 
Lava je terenska komisija hotela vklju­
čiti v tovarno tehtnic skoraj 70 let staro 
in bolno tovarišico, v 2. četrti pa so 
uvedli v seznam delovnih rezerv tovari­
šico, ki že 6 mesecev ne more hoditi.

Terenske komisije so grobo kršile 
svoje naloge tudi v tem, ker so izpuščale 
ljudi, ki jih res lahko prištevamo kot 
presežke delovnih moči. Tako je teren­
ska komisija za delovno silo na terenu 
Čret prikrila nekatere dela sposobne lju­
di, v seznam pa je dala matere z majh­
nimi otroki, bolnike itd

Vse nepravilnosti izvirajo odtod, ker 
terenske komisije za delovno silo niso 
iskale pomoči množičnih organizacij, 
predvsem organizacij AF2. Jasno je, da 
šibko sodelovanje partijskih in množičnih 
organizacij ne more obroditi uspehov. 
Zato je dolžnost vseh tereskih komisij za 
delovno silo, da pri zbiranju delovnih 
moči sodelujejo s temi organizacijami, 
ki bodo z metodo prepričevanja in pri­
kazovanja potreb po delovni sili lahko 
pridobile nove delavce, ki so nam po­
trebni za izpolnjevanje planskih nalog.

Rezultati setve ozimnih Industrijskih rastlin

na posameznega b rigad irja  je bil 17,2 prvih dveh urah dosegla dnevno nor 
kub. m etra. Pripom niti pa moramo, da u - i  -  - ' - —• • - - j -  —

ta brigada ni dosegla ta uspeh samo 
na dan tekm ovanja, temveč tudi' ostale 
delovne dneve. Od 3. do 27. septem ­
bra je  brigada izdelala na dan po­
vprečno 90 m3 bukove hlodovine in 
drv  za kurjavo. To se pravi, da p re ­
segajo dnevno normo za 360 °/o.

P red nekaj dnevi so tekm ovali tudi 
gozdni delavci v Zgornji Savinjski do­
lini. Na tekm ovanje je  prišla Molič­
nikov« brigada iz Luč. Tekm ovale so 
štiri desetine in že km alu po pričetku 
dela se je  pokazalo, da ima Molični- 
kova skupina najbo ljši način dela in 
je  tudi dosegla najbo ljši uspeh na 
tekm ovanju s tem, da je  presegla 
osem urno normo za 163 °/o.

V gozdnih rev irjih  ob M islinji so 
tekm ovali v petek 23. t. m. Zmagala je  
brigada tovariša Kotnik A lojzija, ki 
je  presegla dnevno normo za 85 °/o. 
Tudi ostale brigade niso mnogo za­
osta ja le  za njo.

mo. Končni rezultat je : brigada je  za 
405 °/o presegla normo, tako pride 
5,9 m 3 razrezanega lesa na enega b r i­
gad irja  v osmih urah. ■Štiri dni kasneje 
je tekm ovala devetčlanska brigada pod 
vodstvom udarn ika Batur F ranca v 
podje tju  Bač, ki je v osmih urah 
razrezala 66,1 m3 jelove hlodovine, s 
tem je  b rigada presegla normo za 426 
odst. in dosegla storilnost 5.8 m3 raz­
rezanega lesa na b rigad irja  v osmih 
urah.

Setev ozimnih oljaric je v glavnem 
že končana in je na splošno dobro uspe­
la. Najbolje so posejali v ljubljanski obla­
sti, kjer so dosegli 80% planirane setve­
ne površine. Mnogi okraji v ljubljanski 
in tudi v drugih oblasteh so izpolnili 
in presegli plan setve: Kranj 179%, Ko­
čevje 145%, Maribor-mesto 137%, Celje- 
mesto 114%, Kamnik 105%, Lendava in 
Trbovlje 101%. Dobro je setev uspela 
tudi v okrajih: Celje-okolica (87%), Je­
senice (93%), Ptuj (70%), Radgona (74 
odstotkov) in v goriški oblasti (68%). 
Iz vsega tega je razvidno, da so se kme­
tijska poverjeništva resno zavzela za se­
tev oljaric in v sodelovanju z množični­
mi organizacijami dosegla take uspehe.

Nekateri okraji pa so slabo izpolnili 
setvene plane oljaric: Dravograd 3%, 
Maribor-okOlica 11%, Poljčane 23%, 
Trebnje, Grosuplje in Ljubljana-okolica 
pa 38%. Oblastna in okrajna kmetijska 
poverjeništva so se tu premalo brigala 
za setev oljaric. V okrajih, kjer niso do­
segli plana setve ozimnih oljaric, bodo 
morali spomladi pojačati aktivnost tudi 
na tem področju.

Tudi setev ozimnega lanu (samo v 
južnih predelih ljubljanske oblasti), ki 
pa še ni končana, dobro napreduje. Do- 
sedaj so posejali okrog 25% predvidene 
površine. Najboljši uspeh so dosegli v 
Trebnjem, kjer so že izvršili 50% setve 
lanu.

Kmetijska poverjeništva se morajo 
zavedati važnosti sejanja industrijskih 
rastlin za našo celotno proizvodnjo in 
skupno s Fronto reševati vse probleme 
za uspešno izpolnjevanje setvenih planov.

Kratke gospodarske vesti
Vršac. Na državnem kmetijskem po­

sestvu »Sonja Marinkoviči v Vršcu, ki ga 
je ministrstvo za kmetijstvo LR Srbije 
na kmetijski razstavi v Novem Sadu na­
gradilo zaradi naprednega vinogradni­
štva, se približujejo h koncu priprave za 
trgatev. Kletarske brigade so že opralo 
sode in jih postavile na določena mesta. 
Čeprav je letošnji pridelek grozdja za 
25 do 30 odstotkov večji kot lanski, so 
preskrbeli dovolj kadi, sodov in druge 
posode za grozdje. Kletarska zadruga je 
pripravila velike stiskalnice in sode za 
prevoz grozdja iz vinogradov do kleti.

Smederevska Palanka. V jaseniškem 
okraju je v odkupu vseh kmečkih 
proizvodov najboljši krajevni ljudski od­
bor v Pridvomici. Njegovi prebivalci so 
izročili žita in slame več, kot je bilo 
določeno, kmalu pa bodo izpolnili tudi 
plane odkupa živine, sena in mleka. P ar­
tijska organizacija in njeni agitatorji v 
tej vasi pomagajo krajevnemu ljudskemu 
odboru pri organizaciji odkupa. Krajevni 
odbor vodi točno evidenco o poteku od­
kupa, tako da vsak čas lahko posreduje, 
če kmetje zadolžitev ne izpolnjujejo.

Z z a g r e b š k e g a  v e l e s e j m a

Razstava državo h posestev in obdelovalnih zadrug
Naš socialistični kmetijski sektor 

razstavlja svoje proizvode v zelo obsež­
nem paviljonu. Grafični prikazi, razno­
likost in odlična kakovost prehrambenih
predmetov in industrijskih rastlin kaže- j vanje vložkov za čevlje.

Na področju gozdnega gospodarstva i° hitr.° rast državnih posestev in obde- Sredi velikega paviljona dostojno za-
T no{»« -1. C  t i.  lovalnih zadrug. Pred vojno je bilo na

primer v Jugoslaviji 230 državnih kme-

Srbiji in Hrvatski. >Lufa« pa je nova in­
dustrijska rastlina, ki jo pridelujejo v 
Belju. Njen plod je podolgovat, podoben 
podplatu in se bo uporabljal za izdelo-

Sv, Lucijo ob Soči so tekm ovale Lok- 
varska sekaška brigada ter Bončino­
ma in Plesničar jeva motorna briga- llJskih Posestev s 77.000 ha zemlje, da-
da. Lokvarska sekaška brigada ki jo Res Jlh ie 258 s 578.000 ha. Njihova po-
sestavljajo  samo starejši delavci in ki vrsula se stalno veča s pridobivanjem
jo vodi tovariš Šuligoj Jože, se je za

stopajo zadružni kmetijski sektor štiri 
obdelovalne zadruge. Hrvatska obdelo­
valna zadruga »Ferka Ivančiča« razstav­
lja povrtnino, ki je je lani pridelala 7100 
stotov, 6900 stotov pa oddala kot tržni 
presežek državi. K temu je največ pri­
pomogla skupina Anteja Tvrdice, ki je 
na enem samem hektaru v preteklem

v nove orne zemlje v zamočvirjenih in 
tekm ovanje najb o lj"p n p rav ila  ’ T a b r i -  1 °PUŠCenil1 krajih. Hitro pa raste njihova
gada je  presegla osemurno normo za ! ino2 tudi v mehanizaciji poljskih del. Ta-
553,22%. Bončinova motorna brigada, ^o ie bilo âr*i na posestvih za 54% več ! gospodarskem letu pridelala kar 1400
ki je bila ustanovljena šole nrod nekni ; pogonskih strojev (izračunano v konjskih \ stotov razne zelenjave, polletni plan pa

’ :—  -L ■ - - 1 silah) kot 1947. leta. Letos pa je ta od- 1  r'A -----
stotek narastel na 129%. Zaradi tega in 
ob dobri organizaciji brigadno-skupin- 
skega sistema dela so na državnem sek­
torju dvignili proizvodnjo žita v razmer-

— .i ~ J ' ov it:
tedni, je  v osmih urah požagala in do­
končno .zdelala 200m3 jelove hlodo­
vine (15 m 3 na moža). S tem uspehom 
e brigada presegla normo za 282,2 "/o.

DELOVNO LJUDSTVO JUGOSLOVANSKE CONE STO 
TEKMUJE V POČASTITEV II. KONGRESA SVOJE KP

m

V JUGOSLOVANSKI CONI STO SO V TEKMOV4NJU V POČASTITEV II
Ko n g r e s a  k p  s t o  d e l o v n i  k o l e k t iv i  in  p r o s t o v o l j c i  d o s e g l i
2E VELIKE USPEHE. KMALU BO POD STREHO TUDI VELIKA ZGRADBA
Ma g a z in a  o m n i a « v  k o p r u , k i  j o  k a z e  g o r n j a  s l ik a , k a t e r o

SO SKLENILI DOGRADITI d o  ZAČETKA KONGRESA

'Tudi P lesn ičarjeva motorna brigada - -
je  dosegla lepe rezultate, k ljub  temu, ; iu do desetletnega povprečja za 17%, pri
__________ ——  ........................  ____ j industrijskih rastlinah za 133%, pri krm-

| skih pa kar za 598%. Največji dvig pro­
izvodnje beležijo državna posestva pri 

. povrtnini. Lani so je pridelali za 154%
| več kot predlanskim. Letos pa je ta od­

stotek poskočil na 1498%. To je omogo- 
I čilo državnemu sektorju, da sodeluje le-
i tos že s 30% pri oskrbi mest in indu-
I strijskih središč z vrtninami.

Posebno lepe uspehe so dosegli na 
državnih posestvih v proizvodnji bomba­
ža in riža, ki so ju lani pridelali za 300 
odstotkov in za 157 odstotkov več kot 
predlanskim. Obsežna bombažna polja so 

| v neretvanskem bazenu, uspešno pa se 
1 bore za aklimatizacijo te važne indu­

strijske rastline tudi v Vojvodini in Istri. 
Bombaž daje pri nas povprečno 700 kg 
kakovostnega vlakna na hektar. Dobro 
Pa je obrodil tudi riž, ki so ga prav te 
dni začeli žeti v Makedoniji in drugih 
predelih države. Na Felas polju pri Sla­
vonskem Brodu, kjer je zasejanih z ri­
žem 600 ha zemlje, ki so jo komaj lani 

i pridobili s preoravanjem ledin in paš­
nikov, se suče donos okrog 45 stotov na 
hektar, kar pomeni 270 vagonov riža za 
prehrano delovnih ljudi. Povrh tega pa 
so riževe korenine odlična surovin^ za 
industrijo raznih ščetk.

Veliko pozornost obiskovalcev vzbu­
jajo tudi druge industrijske rastline, 
med katerimi zlasti ameriški lešnik »ki­
kiriki«, ki vsebujejo 30 do 35 odstotkov 
odličnega olja, V velikih količinah jih 
pridelujejo v Makedoniji, začeli pa so 
jih gojiti tudi na državnih posestvih v

presegla za nad 60 odstotkov. Od posa­
meznih zadružnikov pa je bil najboljši 
Marin Vrdoljek, ki je z ženo in sinom 
naredil 959 delovnih dni in prejel 106.900 
dinarjev v denarju, 17.770 dinarjev v bo­
nih, 1055 kg pšenice in 1198 litrov vina.

Sadjarska obdelovalna zadruga O so j­
nik« pri Ptuju prednjači z odlično ka­
kovostjo sadja. Ta zadruga ima na 36.20 
ha sadovnjaka kar 13.912 sadnih dreves 
raznih vrst in je lani pridelala 62.262 kg 
sadja. Vendar to ne pove vsega. Osojni- 
kovci so si naložili pionirsko nalogo: go­
jenje breskev na severu. Zato so 14.76 ha 
pašnikov in močvirja že spremenili v 
vzorne breskvine plantaže, katerih odlič­
ni prvenci so razstavljeni na velesejmu. 
Čez nekaj let bodo dali ti nasadi še po 
4 vagone breskev na hektar. Drugi sad­
ni nasadi pa se dokaj lepo razvijajo tudi 
povsod tam, kjer je bil še pred tremi 
leti gozd. Kljub svojemu sadjarskemu 
značaju prednjači »Osojnikova« zadruga

prav tako po bogatih donosih poljskih 
pridelkov: letos je pridelala po 350 sto­
tov krompirja na hektar, 26.5 pšenice, 
30 stotov ječmena in 5 vagonov zelja na 
hektar. Njen najboljši zadružnik pa je 
Franc Eržen, ki je imel lani 408 delovnih 
dni, medtem ko odpade na posameznika 
povprečno po 300 dni.

Zadruga »Njegoš« v Lovčenu (Srbi­
ja) spada med naše največje zadruge, saj 
je v njej 962 gospodarstev s 4356 člani, 
5277 ha zemlje, 232 konj, 8256 svinj in 
1980 ovc. Lani je oddala državi 139 va­
gonov žit, 26 vagonov sončnic, 180 vago­
nov repe in 50 vagonov povrtnine. Za­
družniki imajo svoj DID, fizkultumo 
društvo s štirimi sekcijami, kino in ve­
liko čitalnico, zgradili so si tudi nov 
hlev in strojno lopo, letos pa so se med 
drugim zavezali, da bodo do konca leta 
izročili v državni fond 1326 pitanih pra­
šičev, povprečna vrednost njihovega de­
lovnega dne pa znaša 125 dinarjev, 5.5 
kg pšenice, 5 kg koruze, 4.5 kg krom­
pirja in 0,20 kg sladkorne pese.

Najboljša makedonska zadruga >Kočo 
Racin« iz Lazaropolja razstavlja m lekar­
ske proizvode, volno, preproge in doma­
če tkanine. Njen razvoj je naravnost sko­
kovit. Vrednost delovnega dne je znašala 
1946. leta 150 dinarjev, predlanskim 190 
in lani 228 dinarjev. Ima 1799 ha po­
vršine s 513 ha pašnikov in 4184 ovcam}. 
Do letošnjega 1. julija je proizvedla 
10.103 litra ovčjega mleka in  18.744 kg 
ovčjega sira. Njen ponos pa je zadružnik 
Ariton Cupovski, ki je lani s tričlansko 
družino naredil 1089 delovnih dni

Vj'. K.

V nedeljo 2. oktobra 1949 ob 8. uri bo r veliki unionski dvorani

USTANOVIM SKUPŠČINA GASILSKE ZVEZE LR SLOVENIJE
Na predvečer o tvoritve požarnovarnostnega tedna, ki bo tra ja l od 2. do 

vključno 9. oktobra 1949, bo ob 19. uri zvečer bak lada vseh gasilskih enot in 
ostalih množičnih organizacij.

Zbirališče vseh sprevodov je  na Kongresnem trgn. Od tod k rene  glavni 
sprevod po Erjavčevi, P r e š e r n o v i ,  C ankarjevi, T avčarjev i in Miklošičevi cesti 
na P rešernov trg, k je r  bo razhod. Zbirališče ob 18.: (ra jon  I. G robarjevo 
nabrežje  p ro ti Karlovški cesti, ra jon  H. š išk a  trg  p ri gasilnem domu in 
T ržna ulica v Sp. SiškL rajon  111. m KLO Polje  ob Ljubljanici-Kodeljevo, 
ra jon  IV. na starem  delu Tržaške ceste nasproti m ilarne.

Po baklad i so kuHurnoprosvetne p rired itve  za I. ra jon  na G aljevici v 
Domu OF, za II. ra jon  v St. Vidu v kino dvorani, za III. ra jon  v Mostah v 
bivši kino dvorani, za IV. rajon  na Viču na Vrhovcih.

P rip rav lja ln i odbor požarnovarnostnega tedna 
za glavno mesto L jubljana
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V Gornji Lendavi bodo izboljšali
svoje liudskoprosvetno delo in poživeli zadružni dom

Gornjelendavski odbor za gradnjo za­
družnega doma, v katerega so izbrali va­
ščani v februarju lanskega leta svoje naj­
boljše ljudi, je pokazal pri svojem do­
sedanjem delu veliko samoiniciativnosti 
in dobre organizacijske sposobnosti. Za 
gradnjo doma je zaktiviziral večino de­
lovnih vaščanov, ki so se z velikim de­
lovnim elanom lotili graditve. Na veli­
kem stenčasu in na grafikonu so gradi­
telji osramotili V6e tiste, ki za dom niso 
ničesar storili. Na ta način so Gornje- 
lendavčani pod vodstvom najboljših vo­
diteljev svojih množičnih organizacij, s 
predsednikom KLO in učiteljstvom, svoj 
dom že 6. junija lanskega leta v grobem 
dogradili, 28. novembra pa so na za­
družnem odru v lepi, moderno opremljeni 
dvorani že videli predstavo svoje gleda­
liške družine. Zato, ker so prvi v okraju 
otvorili zadružni dom, so prejeli kot na­
grado radijski aparat, 100 dobrih knjig in 
slamoreznico.

Tako je z zadružno dvorano, z gledali­
škim odrom in lepo opremljeno čitalnico, 
ki nudi obiskovalcem poleg dobrih knjig 
tudi še dnevno časopisje in vse sloven­
ske revije, dobilo ljudskoprosvetno dru­
štvo »Franceta Prešerna«, ki deluje v tej 
vasi že od marca tega leta, takšne po­
goje za uspešno delo, kakršnih še nima 
nobeno drugo kmečko izobraževalno 
umetniško društvo v murskosoboškem 
okraju. Kljub svojim številnim priredi­
tvam in proslavam v zadružni dvorani 
pa se društvu zaradi slabega političnega 
dela v njihovi vasi ni posrečilo navezati 
delovne kmete na njihov dom. V čitalnici 
posega po knjigah in časopisih večidel 
le mladina. Na predavanja v domu, kjer 
podajajo predavatelji zunanje- in notra­
njepolitične dogodke in približujejo va­
ščanom vedno nove in vse večje delov­
ne zmage, ki jih dosegamo po vsej dr­
žavi v graditvi socializma, prihaja še vse 
premalo ljudi. Zgodilo se je že, da so 
aktivni člani društva prirejali proslave 
na prostem, ker se nekateri delovni 
kmetje od tistega časa, ko se je tudi v 
Prekmurju zadružno gibanje razmahnilo, 
nasedajoč strahotnim vestem o življenju 
v zadrugah, ki jih širijo vaški špekulanti 
skupno z reakcionarno duhovščino, izogi­
bajo tudi naprednemu vplivu dela v za­
družnem domu. Kar sramotno za delo 
množičnih organizacij Gornje Lepdave v 
v zadnjem času in za ves delovni del 
vasi pa je dejstvo, da so ljudskoprosvetni 
delavci predavali že kar pred cerkvijo

po maši, ko čakajo vaščani na razglase 
KLO, namesto da bi z dobrim političnim 
delom razgibali vaščane in jih pomirili z 
individualnim prepričevanjem zastran 
vseh prozornolažnih govoric ter jih pri­
tegnili v zadružni dom. Ena prvih nalog 
ljudskoprosvetnega društva je prav ta, da 
popelje vse nerazgledane delovne vašča­
ne preko plotov njihove vasi in jim na­
zorno prikaže vse tiste delovne uspehe, 
ki so jih po drugih vaseh v graditvi so­
cializma že dosegli, da s tem razoroži 
vse lažnike, pri malih in srednjih kmetih 
pa dvigne samozavest in ponos na veliko 
delo naših narodov.

Dosedanje napake pri delu društva 
so njegove zavedne člane izučile. Še pred 
okrajnim festivalom v Murski Soboti, ki 
bo predvidoma od 9. do 16. oktobra t. 1., 
in v času tekmovanja za II. kongres Ljud­
ske prosvete Slovenije hočejo odpraviti 
glavno napako društva, njegovo nemno- 
žičnost. Sedaj imajo v svoji dramatski 
skupini, folklorni skupini, v pevskem 
zboru in odseku za domačo obrt le kakih 
30 do 40 članov. Z močno politično pro­
pagando pomena njihovega društva za 
razvoj socialistične kulture v njihovi 
vasi bodo zainteresirali za delo pri dru­
štvu večino malih in srednjih kmetov. 
Tiste, ki imajo veselje do aktivnega dela, 
bodo vključili v delo posameznih sekcij, 
za podporno članstvo, katerega do zdaj 
društvo še ni imelo. Skušali bodo pri­
dobiti vso vas, saj se bodo tudi uspehi 
društva pri delu za dvig kulturne ravni 
vaščanov šteli v čast celotne vasi. Pri 
nabiranju članstva se bodo poslužili že 
pri gradnji zadružnega doma preverjene 
agitacije in s tem se bo kmalu pokazalo, 
kdo je za graditev socialistične kulture 
na vasi in kdo proti njej. Pod vodstvom 
partijske organizacije bodo pomagali dru­
štvu do njegove utrditve vsi zavedni 
člani množičnih organizacij.

Takemu delu, ki bo tudi še ostreje 
zdiferenciralo vaščane, bodo pristopili 
člani OLO s konkretnimi nasveti in ne 
samo ljudskoprosvetni referent. Saj se bo 
z dobrim delom društva, s poživitvijo 
dela v zadružnem domu s strani večine 
delovnih vaščanov tudi hitreje rešilo 
vprašanje KOZ v Gornji Lendavi. Za njo 
je bilo kljub pripravljenosti nekaterih 
kmetov, da vlože svojo zemljo in vsto­
pijo kot njeni člani, še vse premalo pre­
pričevanja ter so priprave za ustanovi­
tev zadruge v zadnjem času zbiranja 
frontovekih brigad celo odložili kot eno

»ne tako neposrednih nalog«. Takšne na­
pake množičnih organizacij so sedaj, v 
času najhujše klevetniške gonje, ki jo 
vodijo najrazličnejši sovražniki graditve 
socializma v naši državi, takoj pomagale 
pravljici, ki se širi tudi po Gornji Len­
davi, kako si delovni kmetje ne bodo 
več ustvarjali lažjega in kultura, življe­
nja v zadrugah in kako je konec borbe 
proti vaškim špekulantom. Zavedni de­
lovni kmetje v Gornji Lendavi poznajo 
tiste, ki širijo take laži. Združeni v ljud- 
skoprosvetnem društvu, jih bodo razkrin­
kavali, kjer koli se pojavijo. Da pa po­
spešijo razširitev obzorja svojih sova­
ščanov in s tem sčasoma popolnoma 
ohromijo vse poskuse sovražnika, bodo 
v najkrajšem času začeli s temeljitimi 
pripravami za izobraževalni tečaj, ki bo 
privedel male in srednje kmete na znan­
stveno trdna tla v vprašanju zadružni­
štva kakor tudi v vseh ostalih vpraša­
njih, pri katerih reakcija še lahko izko­
rišča njihovo praznovernost.

Ob vsem tem svojem delu pa se bodo 
člani KUD »Franceta Prešerna«, številno 
pomnoženi, pripravljali na festival. Člani 
dramatske sekcije bodo pripravili pred­
stavo Nušičeve komedije »Žalujoči osta­
li«. Pevski zbor bo naštudiral nekaj no­
vih pesmi, sekcija za domačo obrt pa bo 
izdelala vrsto narodnih' okrasov, ki jih 
goji tamkajšnje prebivalstvo. Na festiva­
lu hočejo pokazati tudi svoje uspehe pri 
gradnji zadružnega doma. V ta namen 
bodo izdelali svoj zadružni dom v mi­
niaturni obliki. Še pred festivalom žele 
pomnožiti svoj orkester, za katerega je 
dosti interesentov. Izvedba bo seveda 
odvisna od tega, če jim bo mogoče dobiti 
še nekaj novih instrumentov.

Med vreto obveznosti, ki so jih sedaj 
sprejeli, spada tudi obveznost, da bodo 
do 29. novembra popolnoma dokončali 
in opremili zadružni dom. Pri nabavi še 
potrebnega materiala za notranjo opremo 
jim bo po svojih možnostih pomagal 0L 0, 
saj bi bila velika škoda, če tako lep za­
družni dom, ki bo eden največjih v okra­
ju, ne bi bil čimprej docela opremljen. 
S kvalitetno in dosledno izvedbo svojih 
številnih nalog pa bodo Gornjelendavča- 
ni, polnoštevilno vključeni v aktivno delo 
svojega ljudskoprosvetnega društva, delo 
v zadružnem delu poživili in storili s 
tem velik korak naprej pri graditvi so­
cialistične kulture v svoji vasi in njeni 
okolici. —ic

Novi jugoslovanski umetniški film „Zastava“
Ob otvoritvi zagrebškega velesejm a 

se je  prvič p redvaja l naš novi film 
»Zastava«, k i ga je  izdelalo hrvatsko 
filmsko pod je tje  »Jadran-film «

Scenarij za novi film je  napisal 
Jože Horvat. Osnovna motiva, ki ju  
je  scenarist obdelal, sta : borba za 
osvoboditev K alnika in vpliv narodno­
osvobodilne borbe na preobrazbo um et­
nosti in  umetnikov. Film ima sledečo 
vsebino: okoli V araždina in K alnika 
ee form irajo  prv i partizanski odredi. 
Z uspešnimi akcijam i proti okupato rju  
raste ta  borbenost in število partizanov, 
k i jih  podpira ljudstvo. Po nalogu 
tovariša T ita sk lenejo  partizan i osvo­
boditi Kalnik. Med to zgodbo se vpleta 
drugi' motiv: v okupiranem  Zagrebu, 
k i trpi pod okupatorjev im  terorjem , 
živi m lada plesalka M arija, ki jo  delo 
v gledališču med okupacijo  razočara. 
Na obisku p ri bolni m ateri v V araždi­
nu se ji o d k rije  vsa b ru ta lnost okupa­
to rja , ki je  v mestu razstavil tru p la  
partizanov, padlih v borbi za K alnik 
lil prisilil prebivalce Varaždina, da si 
v skupnem  mimohodu ogledajo m rtve 
upornike. Poleg trupel partizanov lezi 
n jihova zastava. P artijsk a  organizacija 
v V araždinu sklene, aa jo okupato rju  
iztrga. A kcija eicer uspe, a  med be­
gom je  M artin, k i je  zastavo .rešil, ra­
n jen . V naglici jo izroči M ariji, ta  pa

m estnem u partijskem u kom iteju  v Za­
grebu, nakar odide sam a v partizane. 
M arija postane dober borec in se ob­
enem razv ije  v pravo ljudsko um etni­
co. Med vso zgodbo se vp le ta  ljubezen 
M arije in kom andanta IČalniškega od­
reda Petra, ki’ je  km alu po osvoboditvi 
K alnika padel.

Zgodba je  prikazana v okviru Ma­
rijinega pripovedovanja. M arija je  po 
osvoboditvi zopet plesalka v zagreb­
škem gledališču. P red  proslavo v čast 
kalniškim  borcem, k je r  bo nastopila 
v »Plesu sa zastavom«, s katerim  je  
sim bolizirana borba za zmago, p ripo­
vedu je zgodbo svojim  tovarišicam.

Film  ne zajem a narodnoosvobodilne 
borbe v vsej n jen i širini, am pak so 
p rikazani samo najvažnejši, n a jk re p ­
kejši momenti. S p lesalko M arijo kot 
partizanko je  hotel scenarist p rikazati 
smisel narodnoosvobodilne borbe, ki j i  
ni bil edini' cilj un ičen je okupatorja , 
am pak ku ltu rn i dvig in preobrazba 
ljudstva, kakor tu d i vsakega poedinca. 
Vzporedno z močno patetiko borbe 
sprem ljam o v filmu tud i intim na psi­
hološka doživ ljan ja m lade um etnice 
in  n je n a  doživetja in  um etniški raz­
voj z razvojem  n jenega zdravega gle­
d an ja  n a  kolektiv. M arija naj bi bila 
nekaka personifikacija  vsega, k ar so 
doživljali naši' um etniki, borci NOB.

Kulturne vesti iz bratskih republik

Knjiga o graditvi socializma
J. Iljin: Veliki tekoči trak

Našo prevodno literaturo sovjetskih t 
del je nedavno obogatila založba Mladin- ' 
ske knjige še z izdajo »Velikega tekoče- 
ga traku« z reportažnim romanom, ki ga 
ie leta 1932. napisal sovjetski inženir Ja­
kov Iljin.

Knjiga je originalno in svojevrstno 
delo. Dasi nimamo literature niti o av­
torju niti o knjigi — kar še ni tečeno, 
da knjiga oziroma avtor nista najširše 
poznana in priznana v domovini nas 
vendarle preseneča povsem novo mesto, 
ki ga ima v sovjetski književnosti, mesto, 
ki se po svojskosti gledanja in prikazo­
vanja sovjetskega življenja bistveno loči 
od šablone nekaterih sovjetskih piscev.

Pri tem ne mislimo le na tehnično 
originalno gradnjo romana, ko avtor pri­
čne s sredo svoje zgodbe o velikem de­
lavskem kolektivu in šele naknadno po­
seže v začetek; niti ne mislimo na po­
srečeni način seznanjanja s svojimi juna­
ki, ki jih predstavlja neposredno, ne da 
bi koga na zunaj opisoval, v sredi njiho­
vega početja, pri delu, v razgovorih; 
tudi ne mislimo na skrajno objektivno 
detajlno prikazovanje razmer v veliki 
volžski traktorski tovarni. — ki ji je vsa 
knjiga posvečena — ne, zaradi tega je si­
cer knjiga veliko pridobila na življenjsko­
sti in prepričljivosti, a to je tudi krivo, da 
ee ni povzpela nad umetniško reportažo; 
predvsem mislimo na občutek, ki »e ga 
ob branju ne moremo znebiti, namreč, da 
je knjigo napisal pisatelj, ki je v raz­
liko in v odliko od pretežne večine svo­
jih kolegov, ki hočejo biti z£olj in samo

»sovjetski«, znal združiti pozitivno lite­
rarno dediščino stare Rusije z novimi so­
cialističnimi stremljenji domovine.

Ta občutek nam vzbuja predvsem av­
torjeva široka odkritosrčnost ter pogum, 
da si ogleda stvari z vseh plati (mimo­
grede povedatio, s to knjigo je Iljin bolje 
in bolj osvetlil stanje Sovjetske zveze v 
prvi petletki kot doslej vsi ostali pisci 
skupaj). V predgovoru, ki ga je h knjigi 
napisala skupina avtorjevih prijateljev 
(sam je prej umrl), upravičeno beremo, 
da »je znal pisatelj s preprostostjo in 
umetniško resnicoljubnostjo, ki jima ni 
primere, razgrniti in pokazati gibalne sile 
velikega tekočega traku naše dobe«. In 
dalje: »Ne da bi poizkušal zgladiti glo­
boke razpoke socialnih nasprotij, razkri­
va zakonitost razrednega boja in zgodo­
vinsko pogojeno zmago proletariata in 
njeigove Partij# na fronti, na kateri velja 
geslo »dohitevati in prehitevati«.

Avtorjeva strast za diskusijo, debato, 
pa tudi nagnjenje k meditiranju, pred­
vsem pa polemični značaj celotnega dela, 
polnega problematike, se odraža tudi na 
dinamiki v formi, v razgovomem »tilu, 
saj je takorekoč vsa knjiga napisana v 
dialogu. Glede na tematiko knjige in nje­
no obdelavo naj »pet navežemo na že 
imenovani predgovor: Knjiga J. Ujina je 
knjiga velikih in zapletenih problemov, 
ki ustrezajo mislim, zahtevam in počutju 
našega b ra lca . . .  ki odkriva nov način 
mišljenja, veliko partijnost, knjiga, ki 
bralca v pravem pomenu besede vzpod­
buja . . .  je eno tistih del proletarske 
umetniške literature, ki najbolj polno­

Člani madžarskega gledališča iz Su­
botice so navezali stike z mnogimi ma­
džarskimi amaterskimi gledališči v Bački 
in Baranji. Po dogovoru bo subotiško 
madžarsko gledališče oskrbelo izdaja­
nje strokovnega gledališkega lista »Po- 
zornica«, ki bo pomagala dvigati gleda­
liško umetnost v amaterskih igralskih 
skupinah. Mesečnik bo prinašal članke
o razvoju jugoslovanske, madžarske in 
svetovne dramske književnosti ter stro­
kovne nasvete glede režije, tehničnih na­
prav itd. Po planu turneje za novo se­
zono bo kolektiv madžarskega gledali­
šča v Subotici obiskal tudi naselja v 
Prekmurju, kjer bo med pripadniki ma­
džarske narodne manjšine pomagal raz­
vijati gledališko življenje.

V glinskem okraju na Hrvatskem 
se je z ustanovitvijo Zveze kulturno- 
prosvetnih društev kulturno življenje 
znatno okrepilo. Zveza bo nudila vso 
pomoč pri razvoju sedanjih kulturno- 
umetniških skupin in tam, kjer so dani 
pogoji ustanavljala nove. Dosedaj je v 
glinsfcetn okraju obiskovalo 1600 nepis­
menih analfabetske tečaje, do konca le­
ta pa bo nepismenost odpravljena. V 
večini vasi delujejo že čitalnice, knjiž­
nic pa ima okraj nad 40. Ljudska uni­
verza v Glini, ki je imela lani nad 50 
predavanj, pošilja enkrat mesečno člane 
aktiva predavateljev v vse vasi glinske- 
ga okraja, kjer prirejajo večerna pre­
davanja.

vredno odsevajo velika dejanja in prika­
zujejo velike ljudi naše dobe.«

Knjiga je izšla brez zadnje redakcije 
avtorja, ki je prej umrl. Sam pravi v 
uvodu, da je v njej »hlasten, nagel, ne­
previden«, da mu »ni uspelo opraviti 
stroge izbire ljudi, dogodkov, besed in 
idej«. To se pri čitanju resda čuti, ven­
dar — se zdi — knjiga s tem le še pri­
dobiva na veliki iskrenosti in preprosto­
sti, ki privlačuje bralca skozi vse delo. 
Reportažno podajanje dogajanja preraste 
na marsikateri strani v umetniško obli­
kovanje epizod, naj omenimo samo ljube­
zenska srečanja, ki so sicer v delu do­
cela podrejenega pomena. Tudi se ni ne­
mara še nikomur posrečilo na tako 
neprisiljen način vplesti nek tuj govor, 
kot je to umetniško dovršeno storil 
Iljin s Stalinovim referatom o važnosti 
obvladanja tehnike. Na teli straneh je 
čutiti velikega umetnika, ki mu v skopih 
potezah n a jz n a č iln e jš ih  okoliščin uspe, 
vnesti v bralca vso mučno in težko psi­
hozo na zborovanju tovarniških direk­
torjev, ki pa 6e ob Stalinovih besedah 
čedalje bolj vedri, kot da bi ta odgovar­
jal vsakemu posebej,_ kako naj reši si­
tuacijo v  svojem podjetju.

Toliko o p isan ja Jakoba Iljina fkii ga 
ne gre zamenjavati s piscem poljudno 
znanstvenih knjig M, Ujinom). Preidimo 
k vsebini knjige. Snov za »Veliki tekoči 
trak« je avtorju dal gigantski prveneo 
prve stalinske petletke, volžska tovarna 
traktorjev, borba za njen pogon in obra­
tovanje, za verižni način produkcije. V 
ogromni, krasno urejeni tovarni v stepi, 
ki ji dajejo vse priznanje tudi številni 
ameriški strokovnjaki, najeti kot sveto­
valci, »veliki tekoči trak« namreč ne 
dela. Zaradi pomanjkanja surovin, stro­
jev, rezervnih delov, zunanjih neprilik,

Ob smrti Dragoslava Djordjeviča-Goše
V soboto, 24, septembra t. 1., je umrl 

v Ziirichu v Švici po dolgi in težki bo­
lezni v svojem 31. letu Dragoslav Djor­
djevič-Goša, član centralne revizijske 
komisije KPJ in član Centralnega ko­
miteja KP Srbije. Z njegovo prerano 
smrtjo je zgubila naša Partija in vsa 
država zvestega sina, ki je posvetil 
Partiji in ljudstvu vse svoje življenje.

Že v zgodnji mladosti je stopil v 
vrste prvoborcev delavskega razreda ter 
je bil do poslednjega dne svojega živ­
ljenja vedno v prvih vrstah in  imel 
vedno pred očmi veliki smoter gradi­
tve socializma v naši državi, ustvari­
tev sreče in blagostanja našemu ljud­
stvu ter zmage socializma v svetu. Tako 
ga je vzgajala in vzgojila Komunistična 
partija s tovarišem Titom na čelu. 
Tovariš Dragoslav Djordjevič pripada 
tisti titovski generaciji naših 'komuni­
stov, katere vztrajna in neusmiljena 
borba zoper vse sovražnike ljudstva 
ter vztrajno in požrtvovalno delo sta 
cementirala revolucionarno bratstvo in 
enotnost naših narodov.

Tovariš Dragoslav Djordjevi? je bil 
rojen leta 1919 v vasi Baničini, jase- 
niškl okraj, v revni kmečki družini. Že 
v otroških letih je ostal brez matere, 
s 14 leti pa j© začel delati v vojno- 
tehničnem zavodu v Kragujevcu, ker ni 
imel sredstev, da bi nadaljeval študije.
V Kragujevcu se Je takoj povezal z na­
prednimi mladinci-delavci.

Takoj po kapitulaciji stare Jugosla­
vije, v maju 1941, je bil tov. Dragoslav 
Djordjevi? sprejet v vrste Komunistične 
partije Jugoslavije in je odšel med prvi­
m i v partizane. Odtlej dorašča v težkih 
in krvavih borbah s fašističnimi oku­
patorji in domačimi izdajalci tov. Dra­
goslav Djordjevič s pomočjo višjih par­
tijskih vodstev v izkušenega partijske­

ga voditelja. Vršeč razne partijske 
funkcije v vojski, od sekretarja četne 
partijske organizacije v palanski četi 
do sekretarja divizijskega komiteja IL 
proletarske divizije, je postal tovariS 
Dragoslav Djordjevič ljubljeni partijski 
voditelj. Ni borca iz enot, v katerih je 
bil, ki ne bi dobro poznal komisarja 
Goše, njegovega tovariškega odnosa do 
ljudi in velike skrbi za ljudi.

Po osvoboditvi Srbije se je tovariš 
Dragoslav Djordjevič z vso vnemo po­
svetil partijsko - organizacijskemu delu 
v osvobojeni domovini. Pod njegovim 
vodstvom je partijska organizacija _p<e 
žarevskega okrožja dosegla leta 1945 in 
1946 velike uspehe. Smrt je dohitela 
tovariša Dragoslava Djordjeviča pri de­
lu v upravi za kadre CK KPJ.

Naša ljudska oblast je visoko oce­
nila borbo in požrtvovalno delo tovariša 
Djordjeviča. Z ukazom AVNOJ-a in Pre- 
zidija Ljudske skupščine FLRJ je bil 
odlikovan z redom za zasluge za narod 
I. reda, partizansko zvezdo II. reda in 
redom za hrabrost. Razen tega je imet­
nik spomenice leta 1941. Dobil je tudi 
poljski križ z meči v času, ko voditelji 
Poljske še niso padli na protirevolucio­
narne postojanke. Izkušen in prekaljen 
borec je ostal tov. Dragoslav Djordjevič 
do konca zvest svoji Partiji, ljudstvu in 
tovarišu Titu, obsojajoč najostreje proti­
revolucionarno gonjo, ki jo iz ZSSR in 
držav Informbiroja že več kot leto dni 
vodijo zoper našo državo.

Svetli lik plamtečega borca delav­
skega razreda in komunista tov. Dra­
goslava DjordjeviSa-Goše, ki je vse svoje 
življenje posvetil svojemu ljudstvu in 
svoji Partiji, bo služil kot zgled, kako 
se je treba boriti in  delati za srečo in 
blagostanje svojega ljudstva.

Naš! upodabljajoč! umetniki ob »Tednu matere k otroka«

Umetniška zadruga v Šelenburgovi ulici razstavlja v »Tednu matere in 
otroka« vrsto  del naših sodobnih slikarjev in kiparjev, posvečeni tej temi. 

(Na sliki: France Mihelič »Hčerka«)

pomanjkanja vode, zraka, fluktuacije de­
lovne sile, pomanjkanja kvalificiranih de­
lavcev, slabih življenjskih razmer, stoji 
zdaj ta, zdaj ona delavnica, tekoči trak 
pa polzi neizrabljen. Njegovo delo, veza­
no na tisoče brezhibno delujočih mehaniz­
mov tako v tovarni sami kot v zaledju, 
na industrijsko organiziranost vse drža­
ve, na razpoloženje delavstva, ki je spet 
pogojeno od tis<Jč še nerešenih proble­
mov, se opravlja — kot v zasmeh naj­
modernejšemu mehanizmu tovarne — še 
vedno ročno. Obvladati vse te pogoje, 
tehniko, spraviti v tek in organizirati 
novo vrsto proizvodnje, posebno še tako 
težavno, kakor je množična serijska pro­
izvodnja traktorjev, se zdi nemogoče. 
Menjavajo se delovne metode, taktike, 
direktorji, tovarna pa diha slej ko prej 
»neenakomerno, naporno kakor nadušljiv 
bolnik«. Danes bodo morda res dali šest­
deset traktorjev, zato pa bo tovarna ju­
tri stala, pojutrišnjem dala le enega, ni 
materiala, ni tisoč in tisoč ostalih pogo­
jev, potrebnih za redno doseganje dnev­
ne zmogljivosti tovarne, ki znaša 144 
traktorjev.

Traktorje potrebuje dežela, v tovarno 
so uprte vse oči; traktorje zahtevata v a- 
da, Partija, a traktorjev, serijske proiz­
vodnje traktorjev ni. Napori vodstva, da 
postavi tovarno na noge, požrtvovalnost 
delavstva, ki vzdrži nepretrgoma po dve, 
tri izmene, vse se razbila ne samo ob 
nenormalnih proizvodnih pogo)ih, ampak 
tudi ob subjektivni nesposobnosti orga­
niziranja nove, verižne proizvodna »Pri 
nas še nimamo psihologij verižne proiz­
vodnje,« trpko ugotavlja Gazgan, partij­
ski funkcionar, ko pomisli na duha parti- 
zanščine v obratu, na svojevoljno ekspe­
rimentiranje, na pomanjkanje principa 
rentabilnosti ter do1' "ne proizvodne dis­
cipline, na osebno neodgovornost pri

delu, nivelizacijo plačevanja itd. Preveč 
se sklicujoč na specifičnost svojih prilik 
in pogojev, se premalo uče od Američa­
nov, ameriških inženirjev, ki so jih z* 
drag denar najeli v pomoč. »Individualna 
uprava?« razmišlja Gazgan o njihovem 
nasvetu, kako odpraviti nered. »Da 
odgovarja — individualna uprava plu» 
kontrola množic, plus njihova zavestna 
udeležba v državni o b la s t i  — v tem je 
moč komunistične proizvodnje.«

Pod močno individualno upravo Soli- 
verstova, že tretjega direktorja, končno 
res postopoma uspe s parolo »vsak dan 
enega več« (traktor) napraviti konec hi­
steričnemu zaganjanju tovarne, delo nor­
malizirati in konsolidirati.

Že v predgovoru opozarjajo avtorjevi 
p r ija te lj i ,  »da to ni samo zgodovinska 
knjiga o tem, kako je bila zgrajena sta- 
lingrajska traktorska tovarna, temveč 
knjiga o vsej prvi petletki, ki se lahko 
v sleherni njeni zgodbi spoznavajo pote­
ze mnogih socialističnih velikanov, zgra­
jenih tovarn in novih ljudi, ki gradijo v 
teh podjetjih svojo prihodnost. . .  da 
Iljin opisuje boljševiški start na vrhov« 
napredne tehnike . . .  daje verno podobo, 
s kakšnimi napori in težavami sta  Partija 
in delavski razred dosegla prve uspehe, 
ko sta reševala eno izmed osnovnih na­
log proletarske revolucije — obvladanj* 
tehnike«.

Glede na podobnost procesa indu­
strializacije pri nas, ki je še veličastnejši
— ko nam ne pomagajo na noge niti 
strokovnjaki z Zapada in bi nas z Vzho­
da še celo radi spravili na kolena — se 
bo knjiga priljubila tudi slehernemu na­
šemu bralcu. Kajti povest o ljudeh, ki so 
znali svoje osebne koristi podrediti druž­
benim in zato zmagali, je tudi naša po­
vest.
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Več skrbi otroškim ustanovam
in pomagali bomo mnogim materam, da se bodo vključile v delo

V borbi za izgradnjo socializma v naši 
domovini je eno najvažnejših vprašanj 
dotok zadostne delovne sile za vse pa­
noge gospodarstva. Prav letos, ko se je 
težka industrija pri nas zelo razširila, se 
je to vprašanje postavilo na dnevni red

v jo  ostrino. Pri mobilizaciji delovne 
sile se je v praksi pokazalo, da je med 
ženami največja rezerva novih kadrov. 
'  naši republiki je odstotek zaposlenih 
frna dokaj visok in znaša v primerjavi
1 moškimi 32%. Vendar pa še vedno ni- 
(fflo dosegli toliko, kolikor bi lahko. O 
tem nam zgovorno priča anketa, ki jo je 
izvedla organizacija AF2 Slovenije v 
Štirinajstih okrajnih odborih, Podatki te 
ankete kažejo, da bi od 6912 potrebnih 
delovnih moči lahko nastopilo službo 5725 
mater, ki se žele vključiti v proizvodnjo 
s pogojem, da bi bili njihovi otroci pre- 
»krbljeni v času njihove zaposlitve.

AKTIVIZACIJI DELOVNE 2ENE JE
REVOLUCIONARNO DELAVSKO 

GIBANJE PRIPISOVALO GLOBOK 
POMEN

Zmagoivita ljudska revolucija je kore­
nito odpravila brezpravni položaj, ka­
kršnega je imela žena v bivši Jugoslaviji 
in ji odprla pot svobodnega odločanja o 
svoji usodi. Ni več področja v gospodar­
skem, političnem in kulturnem življenju, 
kjer se žena ne bi mogla, ali smela udej­
stvovati, kjer ne bi za enakovredno delo 
prejemala enakega plačila. Brez dvoma 
so posledice težke preteklosti zlasti med 
ženami še vidne, vendar je novo življenje 
stotisočem žena prineslo spoznanje, da 
njihovo mesto ni 6amo v ozkem družin­
skem krogu, pripeljalo jih je m  vsa pod­
ročja dela, kjer eo postale zavestne borke 
za zgraditev nove domovino.

Napačno je misliti, da je žena v tem 
svojem novem položaju prenehala biti go­
spodinja in mati. Tako govore tasti, ki 
hočejo potvarjati resnico o življenju. Na­
sprotno, nova družba zahteva ženo na 
■višji kulturni stopnji, strokovno usposob­
ljeno ženo, ki aktivno sodeluje pri reše­
vanju vprašanj življenjskega pomen* za 
njo, za napredek njene družine — njenih 
otrok.

Na V. kongresu K PJ je tovariš K ar­
delj posebej poudaril važnost politične 
vzgoje žena in dela za njihovo vključe­
vanje v graditev socializma. To nalogo 
vsebuje tudi program Partije, saj p re­
obrazba človeka preteklosti v človeka 
socialistične družbe leži prav v njegovem 
»ktivnem prizadevanju za zgraditev so­
cializma, Hkrati pa program poudarja 
tudi pogoje, ki jih moramo ustvariti, da 
hodo ženi — gospodinji — materi odvzeta 
bremena hišnega gospodinjstva. Dokler jo 
bo ▼ celoti okupirala skrb za otroke in 
vreta gospodinjskih del, se prarv gotovo 
n s bo m o gl« odločiti za nov poklic. In 
če ss tudi >bo, njeno delo za skupnost ne 
bo imelo takega učinka, kot bi ga imelo, 
t e  bi obstajal razvit celoten sistem po­
jo č i  zaposleni materi, kot so to važno 
otfošk« ustanove, menze, pralnice, šival­
nico itd.

Problem aktivizacije delovne ženo je 
revolucionarno delavsko gibanje pripiso­
valo globok pomen in mu posvečalo ve­
liko pozornost. Na I. Vseruskem kongresu 
delavk 19, novembra 1918. 1. je Lenin 
Večkrat poudaril važnost udeležbe žena 
na poprižčih javnega življenja. Med dru­
gim jo poudarili »Ne moro bi/ti sociali­
stične preobrazbe, ako ogromen del de­
lovnih žena ne sodeluje znatno v njem«.

V članku »Veiilka iniciativa« _ v juniju 
1919 Lenin govori o podjetjih, ki razbre­
menjujejo delovno ženo, kot o »drobnih 
klicah komunizma«: »2®na jo še vedno 
sužnja doma, kljub V6em osvobodilnim 
zakonom, kajti davi, duši, duševno tlači 
in ponižuje jo malo domače gospodarstvo, 
ki jo veže na kuhinjo in otroško sobo 
■ter izkorišča njeno delovno silo s skrajno 
neproduktivnimi malenkostnimi opravki, 
ki ji jemljejo živce in jo delajo topo in 
»abirtio, Resnična osvoboditev žene, res­
nični komunizem se bo začel šele tam 
in tedaj, kjer in kadar se bo zaičela mno­
žična borba (pod vodstvom proletariata, 
k* k*1* d rž a v a  oblast v svojih rokah) 
proti temu maiemu domačemu gospodar­
stvu sli točneje, kadar se bo zaičela mno­
žična reorganizacija tega v socialistično
veliko gospodarstvo.

Ali posvečamo v prak^  dovolj zani­
manja temu vprašanju, ki jo v teoriji 
nesporno za vsakega komunista? Nikakor 
ne. Ali dovolj paizljivo skrbimo za kali 
komunizma, ki so že  ̂doslej vzklile na 
tem področju? Se enkrat — ne in ne. 
Skupno menze, otroške jasli, otroški vrtci, 
to so drobni vzorci teih klic, to so ta 
preprosta, vsakdanja sredstva, ki ne za­
htevajo n it napihnjenega, gostobesednega, 
slavnostnega, Iti pa so v resnici sposobna 
osvoboditi žene, v resnici sposobna 
^manjšati in odpraviti njeno neenakoprav­
nost z moškimi glede njene vloge v 
družbeni produkciji in v družbenem živ- 
Hoafu.« .

Naša ljudska oblast je že v prvih le­
ti h po osvoboditvi začela reševati ta 
■vprašanja in i  tem dokazala, da se za­
veda, a* jo tudi od teh vprašanj od­
visna uspešna zgraditev socializma. Samo 
°ekaj številk, ki prikazujejo porast usta­
nov otroške zaščite v FLRJ konec leta 
1947. v primerjavi z letom 1938. nam 
to najlepše prikazuje. Od 59 zasilnih za­
vetišč v bivši Jugoslaviji smo do leta
1947. dosegli porast na 250 strokovno vo­
denih jasli in DID-ov za 12.170 oskrbo­
vancev. Slovenija, kjer pred vojno teh 
ustanov sploh ni bilo, ima danes 15 jasli

86 DID-ov, kar pomeni, da je samo 
LR Slovenija daleč presegla število teh 
ustanov v celotni predaprilski Jugosla- 
vijl. 0  primerjavi v kvalltetnosti pa 
sploh ni primere.

Za pospešitev snovanja ustanov za 
oskrbo otrok zaposlenih mater je vlada 
Ljudske republike Jugoslavije v septem­
bru 1948 izdala Uredbo o ustanavljanju 
Večjih jasli in otroških vrtcev, s katero 
obvezuje ljudske odbore, da odločajo o

ustanavljanju teh ustanov pri tovarnah, 
podjetjih, zadrugah itd, Ugotovljeno pa 
je, da se nekateri odbori s to uredbo 
niso niti seznanjali Tak najbolj izrazit 
negativen primer je Kranj, kjer je zapo­
slenih 5080 žena. Dvoje obstoječih DID- 
ov z zmogljivostjo 100 oskrbovancev ne 
zmore zadovoljiti niti najnujnejših potreb 
tolikih zaposlenih mater, med katerimi 
je veliko število kvalificiranih tekstilk. 
Šele sedaj se pripravljajo prve jasli in 
še to po večkratnih intervencijah repub­
liških oblastvenih organov. Edine jasli v 
Celju, ki so pod direktno upravo MLO, 
životarijo tako, kot se pač zaposlenemu 
osebju posreči izbojevati kritje potreb. 
Po dveh letih obstoja še danes pogrešajo 
urejene igralnice. V Ljubljani, kjer je v 
letu 1948. zapustilo službo 116 žena za­
radi nepreskrbljenih otrok, so tri jasli z 
zmogljivostjo 180 otrok in 11 DID-ov za 
743 otrok. To je odločno premalo v pri­
meri s številom 12.090 zaposlenih žena. 
Tudi v Kočevju niso pokazali za to po­
sebnega zanimanja, ker delajo na manj­
ših adaptacijah jasli že od leta 1947. Vse 
drugače pa razume svojo vlogo MLO Ma­
ribor, kjer dela 6 jasli in 10 DID-ov. 
Vsekakor tudi to število ne krije potreb, 
če pa upoštevamo objektivne težave, ki 
so tu zaradi v vojni porušenih stavb ne­
primerno težje kot drugod, je delovanje 
tamkajšnjih oblastvenih organov v tej 
smeri vsekakor vredno pohvale. Do teh 
rezultatov je privedlo predvsem razume­
vanje odgovornih ljudi za to sodelovanje 
oblasti, podjetij in sindikatov.

TUDI NAJENOSTAVNEJŠA IGRIŠČA 
IN USLU2NOSTNA PODJETJA SO 

ZAPOSLENIM MATERAM V VELIKO 
POMOČ

Ker je snovanje teh ustanov, zlasti

(asli, zvezano s precejšnjimi težkočami, 
>i bilo potrebno posluževati se prepro­

stejših otblik, ki zlasti v manjših mestih 
lahko znatno pomagajo zaposleni materi. 
To so otroška igrišča, ki ne zahtevajo 
niti velikih materialnih sredstev, niti po­
sebno kompliciranih naprav. Gre za pri­
meren prostor, kjer so otroci zaščiteni 
pred prometom in drugimi nevarnostmi, 
na čistem zraku, s provizorično zaščito 
pred dežjem. Nekaj igrač lahko naredi 
vsak mizar, nadzorstvo nad otroki pa 
lahko prevzamejo sposobno žene. V ta 
namen so bili v zadnjih mesecih v sed­
mih okrajih kratki tečaji za varuhinje 
otrok na igriščih. Te vrste ustanove bodo 
nad vse primerne za kmetijske obdelo­
valne zadruge, kjer je zaščita otrok po­
trebna v času velikih poletnih del.

Tudi za te naprave ni bilo povsod 
pravega razumevanja Le močna iniciati­
va in vztrajnost žena samih je pospešila 
dejavnost nekaterih ljudskih odborov za 
snovanje igrišč. Tako je bilo do sedaj 
urejenih v Sloveniji 44 otroških igrišč.

Kakor so otroške ustanove važne za 
razbremenitev žene-matere, tako so jim 
nujno potrebna tudi uslužnostna podjetja. 
Za razširitev mreže šivalnic in krpalnic 
se je doslej najbolj zavzemala organiza­
cija AF2, Kjer je bilo vprašanje lokalov, 
šivalnih strojev in delovne sile težko 
rešljivo, so se žene poslužile enostavnej­
ših metod in tudi uspele. Take primere 
imamo v Ljubljani, v okviru terenskih 
organizacij. Aktivi teh žena so organi­
zirali sprejemnico za popravilo oblek in 
šivanje perila v pisarni svojega odbora, 
ki posluje v ta namen v določenih dneh 
oziroma ob določenih urah. Tam ugoto­
vijo potrebna popravila ali ukrojijo bla­
go, nadaljnjo izdelavo pa prevzamejo 
lene na svojih domovih. To so po večini 
žene, ki se iz družinskih razlogov ne 
morejo bavitl izključno s poklicnim de­
lom, prav rade pa si vzameijo toliko časa, 
da to delo po normiranih cenah prav 
dobro opravijo. V primerih pa, kjer jim 
je uspelo dobiti prostor za delavnico, so 
pridobile šivilje ali žene, ki imajo lastne 
šivalne stroje, in tako rešile vprašanje

strokovnih moči in strojev, ki jih potre­
buje tako podjetje. Za izposojene stroje 
plačuje šivalnica ali krpalnica lastnikom 
odškodnino.

Tako je v letu 1948. zaživelo v Slo­
veniji 19 takih podjetij, ki so jih žene 
po ustanovitvi predale v nadaljnjo upra­
vo ljudskih odborov. V tem letu so žene 
ustanovile 9 šivalnic in 2 krpalnici. Ta 
teden pa pripravljajo otvoritev še 23 ši­
valnic, kombiniranih s krpalnicami, ker 
je oblika podjetja rentabilnejša kot same 
krpalnice, cene izdelkov pa so ugodnejše.

K uslužnostnim podjetjem šiviljske 
stroke spadajo tudi konfekcijski obrati.
V Sloveniji imamo le eno večjo tovarno 
otroške konfekcije, drugo v manjšem ob­
segu za potrebe m ater in otrok pa prav­
kar moderniziramo. Povpraševanje po 
konfekcijskih izdelkih je ogromno, zlasti 
po otroških, za katero imajo naši mojstri 
prav malo razumevanja, Le s težavo se 
dajo ti ljudje prepričati, da so ta pod­
jetja neobhodno potrebna, pa tudi toliko 
rentabilna, da je treba s takimi, novemu 
času neumestnimi pomisleki prenehati.

Pralnice in likalnice so tudi važna 
podjetja za razbremenitev žena. Ker še 
nimamo na razpolago dovolj pralnih pri­
prav, so se marsikje žene kar 6ame od­
ločile za ročno pranje, ker si v današnjih 
pogojih še ne moremo privoščiti uvoza te 
vrste aparatur. Za pripravo kotlov za 
kuhanje in sušilnic perila pa ni nobenih 
ovir. V zadnjem času so žene v Novem 
mestu in Trebnjem na lastno pest orga­
nizirale dva taka obrata, ki se sicer še 
ne štejeta med prave pralnice, pa bosta 
vendar marsikatero zaposleno m ater re­
šila skrbi. Naše žene hkrati razmišljajo 
tudi o pranju in likanju perila na domo­
vih, po zgledu najenostavnejše oblike že 
omenjenih krpalnio.

ODPRAVIMO NEPOTREBNE OVIRE IN 
PODPRIMO INICIATIVO 2ENA

V odnosu do teh podjetij se pojavlja­
jo objektivne težave, je pa tudi vrsta 
nepotrebnih ovir, ki bi jih z dobro voljo 
lahko premagali. Po večini se postavlja 
vprašanje rentabilnosti na prvo mesto. 
Taka podjetja ne donašajo dobička, zato 
jih nekateri kapitalistično misleči lokal­
ni faktorji smatrajo za neposredna. Bra­
nijo se novih odgovornosti in tako za­
virajo njihov razvoj. Tako n. pr. v Ra­
dovljici, rajonski ljudski odbori v Ljub­
ljani itd. nočeijo prevzeti pod svojo Upra­
vo že ustanovljena podjetja, čeprav imajo 
največ izgledov, da se tako podjetje na­
dalje razvija. Imamo primere, ko se 
podjetja, ki so jih ustanovile žene, re­
gistrirajo na ime privatnika in kot taka 
ne uživajo prednosti kot ostala družbe­
na podjetja. Taki so primeri krpalnic 
odborov AF2 v Šiški, Mostah in Št. Vidu. 
Večkrat se zgodi, da ta podjetja ne mo­
rejo dobiti lokalov, četudi je možnost. 
Za njih zmanjka sukanca, dejansko pa 
ga ima ljudski odbor dovolj na zalogi.
V Grosupljem je poverjenik zopet od­
klonil šivalnico z najetimi stroji in skle­
nil čakati na nabavo lastnih. V Ljubljani 
so žene I. rajona sklenile organizirati 
podjetje za čiščenje stanovanj. Ko so 
iskale nasvetov in pomoči ljudskega od­
bora, jim je ta to misel ovrgel kot pre- 
uranjeno in težko izvedljivo. S takimi in 
podobnimi pojavi je treba odločno pre­
kiniti.

Brez pravilnega reševanja teh vpra­
šanj ne bo uspešnega vključevanja novih 
kadrov v proizvodnjo, brez teiga si ne 
moremo misliti uspešnega dviga življenj­
skega standarda, brez tega ne more biti 
razvita socializmu svojstvena skrb za 
človeka,

V naših zakonih in uredbah ter v pro­
gramu Partije so ta vprašanja jasno za­
črtana, Prvi koraki za dosego postavlje­
nega cilja se že kažejo v praksi. Nadalj­
nje pravilno reševanje tega pa bo omo­
gočilo še tisočem žena vključitev v  so­
cialistično graditev naše domovine.

PaKoJU&a Ut, naiiA bia jev
Sindikalna podružnica »Toplovod« 

je  razvila svojo sindikalno zastavo. V 
soboto je  sindikalna podružnica repu­
bliškega m ontažnega p o d je tja  »Toplo­
vod« svečano razvila svojo sindikalno 
zastavo v novi^ sindikalni dvorani. To­
variš predsednik je  podal pregled! dela 
sindikalne podružnice- V letošnjem  le­
tu  so billi tr i je  tovariSi odlikoromi. z 
m edaljo  za delo, 51 tovarišev pa je  bilo 
proglašenih za udarnike. Na upravnem  
provizorlju  so člani sind ikata opravili 
5755 proštov, del. ur. D elovni ko lek tiv  
je  prevzel obvezo, da bo s prostovolj­
nim  delom izvršil vso instalacijo  vodo­
voda na zadružnem  domu v Sneberju  
in  je  do sedaj opravil 1414 ur. Na dru- 
£ih gradbiščih in gozdni akc iji pa je  
bilo opravljenih 2334 prostovoljnih ur. 
Sest tovarišev dela v gozdnih brigadah, 
dva pa v rudniku. Sindikalna podruž­
n ica je  organizirala skupni Izlet na 
Reko in v O patijo , katerega se je  ude­
ležilo 108 Članov. Velesejem  v Zagrebu 
pa si je  ogledalo 12 članov

D elovni kolektiv j e obsodil klevet- 
niško gonjo pro ti novi socialistični Ju- 
goslaviji in  klev^tniški proces v Bu­
dim pešti te r  obljubil, da bo vložil vse 
sile za izvršitev vseh planskih nalog, 
in da ga ne m ore odvrniti nobena sila 
od našega p artijsk eg a  in državnega 
vodstva.

Graditelji tovarn* aluminija i* Strnlš- 
ča med radružnlki — V nedeljo je sku­
pina ključavničarjev, kovačev in varilcev, 
ki gradijo tovarno aluminija v Strnišču, 
obiskala vinogradniško obdelovalno za­
drugo Gorca-Dežno. — Akcija gradite­
ljev Iz Strnlšča je bila Izredne važnosti 
za zadrugo, ki je odrezana od prometnih 
zve*. Navdušenje med zadružniki je bilo 
nepopisno, saj je bil to prvi stik z de­

lavci. Uspeh je bil velik, samo dva tova­
riša sta popravila 75 kosov razne posode, 
zavarila sekire, krampe, verige itd. Dru­
gi so se pokazali zopet kot spretni klju­
čavničarji. Popravili so 13 ključavnic, po­
pravili kose, žage za čiščenje drevja ter 
še nekaj drugega orodja, — Po končanem 
delu je prišlo med delavci in zadružniki 
do izredno veselega razpoloženja. Tajnik 
zadruge pa se je z daljšim govorom za­
hvalil vsem, ki so prihiteli na pomoč ter 
izvršili delo za njih neprecenljive vred­
nosti. V razgovoru so zadružniki delav­
cem pripovedovali o uspehih, ki jih je 
dosegla zadruga od svoje ustanovitve — 
1946. leta. V zadrugi je 48 družin z 245 
člani in 249 ha obdelovalne zemlje. Od 
tega Ima zadruga 62 ha vinogradov. 
Vprežne živine ima 14 volov in 5 konj. 
Sadovnjake so izboljšali za 200%, vino­
grade pa za 50% od lanske letine. Da 
bodo lahko strojno obdelovali vinograde, 
so 1 ha vinograda obnovili in ga opremili 
z žično napeljavo. Preuredili so hišo v 
zadružni dom s pisarno _ In dvorano, ob­
novili hleve, dvignili živinorejo za 200%, 
zgradili 4 cisterno za zbiranje vode po 
300 hi, drugo hišo pa preuredili v »Dom 
igre in dela«. S prostovoljnim delom so 
postavili telefonsko napeljavo Iz Podleh­
nika, organizirali krojaško in čevljarsko 
delavnico, v planu pa imajo še kovaško, 
mizarsko in sodarsko delavnico. Vpeljali 
so brigadni sistem v žganjekuhi, — Za­
drugo vodi sedemčlanski upravni odbor s 
predsednikom in tajnikom, ki tudi skrbi 
za politično in strokovno vzgojo zadruž­
nikov. — Preskrba zadružnikov je zado­
voljiva, vendar se borijo še z raznimi 
težavami, ponosno pa gledajo v bodoč­
nost — v izgradnjo socializma. — Gradi­
telji iz Strnišča so odnesli najboljše vtise 
in so z veseljem sprejeli sklep, da bodo 
še večkrat obiskali zadrugo Gorca-Dežno.

Ne pozabimo na politični 
in strokovni dvig kmetijskih kadrov

Čim bolj bomo politično in strokovno 
vzgajali kadre v kmetijstvu, tem bolje 
se bo razvijalo naše zadružništvo. Mini­
strstvo za kmetijstvo je že spomladi o r­
ganiziralo več tečajev za zadružnike. Se­
daj pa pripravljajo številne nove stro­
kovne In tudi politične tečaje za zimske 
mesece.

Največje važnosti bo petmesečni tečaj 
za zadružne funkcionarje, ki bo v Ljub­
ljani. V tem tečaju se bodo najboljši 
zadružniki in drugi delovni kmetje uspo­
sobili za voditelje naše kmetijske pro­
izvodnje, ki jo čakajo velike in odgovor­
ne naloge. Ta tečaj bo na visoki stopnji, 
kar kaže že sam učni načrt. Poleg osta­
lih predmetov bodo študirali predvsem 
politično ekonomijo, planiranje in normi­
ranje, splošna vprašanja zadružništva in 
strokovne predmete. Ta tečaj se bo pri­
čel naslednji mesec, vendar je mobiliza­
cija že v teku in so se ponekod že po- 
zali lepi rezultati. Najboljši je okraj Go­
rica, kjer so že zbrali 66% tečajnikov 
po planu. Na Goriškem je moralo okraj­
no poverjeništvo vložiti mnogo truda, 
kajti okraj je zelo obsežen in plan mobi­
lizacije za tečaje je bil visoko postav­
ljen. Poleg tega so mobilizirali 60% za 
brigadirske tečaje in presegli plan mobi­
lizacije za normirski tečaj. Tudi v kam­
niškem okraju so dosegli že nad 60% 
plana; v okraju Poljčane pa 50%. Neza­
dostna je še mobilizacija v nekaterih pre­
delih mariborske oblasti, kjer so na pri­
mer v Šoštanju dosegli samo 10%, v 
Radgoni pa 34%. Tudi okraj Ljubljana- 
okolica (18%) in kranjski okraj (14%) 
bosta morala pojačati skrb za mobiliza­
cijo. Najslabša pa sta okraj Kočevje in 
Jesenice, ki sta dosegla šele 8% plana 
mobilizacije. Povsod na Primorskem tudi 
še niso dosegli zadovoljivih rezultatov; 
značilno pa je, da je mobilizacija za te ­

čaje zajela res naš« najboljše delovne 
kmete.

Sedaj je v Ljubljani knjigovodski in 
v Poljčah traktorski tečaj, k i bosta 
kmalu z uspehom končala delo. Števil­
nejše knjigovodske tečaje, predvsem za 
zadruge, kjer so ti kadri najbolj potreb­
ni, pa bodo organizirali po oblasteh.

V več krajih Slovenije na državnih 
posestvih bodo kmalu začeli z delom bri­
gadirski tečaji za zadružnike, in sicer: 
živinorejski, poljedelski in vinarsko- 
sadjarski.

Kmetijskim obdelovalnim zadrugam 
manjka predvsem strokovni kader, ki bo 
pripotnogel k dvigu storilnosti dela. V 
tečajih bodo tečajniki poleg političnega 
in teoretičnega pouka delali tudi prak­
tično.

Mobilizacija za te tečaje bo kmalu 
zaključena in mnogi okraji so dosegli ne­
pričakovane uspehe. V Mariboru-mesto 
so mobilizirali 200% planiranih tečajni­
kov, v krškem in celjskem okraju 114%, 
v Poljčanah 126%, v Trbovljah, Grosup­
ljem, Ilir. Bistrici in Postojni so tudi do­
segli oziroma presegli predvideno števi­
lo. Mobilizacija je nekoliko zaostala v 
okrajih Maribor-okolica (86%), Dravo­
grad (95%), Dol. Lendava (53%) in Se­
žana (44%). Zelo slabo uspeva mobiliza­
cija v tolminskem (21%) in radgonskem 
okraju (18%). Graje vredna pa je neak­
tivnost kmetijskih poverjeništev v neka­
terih predelih mariborske oblasti prav 
zaradi tega, ker so to kraji, ki tvorijo 
osnovo naše kmetijske proizvodnje.

Okraj Ljutomer je vsem okrajem na­
povedal tekmovanje, kdo bo bolje izpol­
nil mobilizacijo tečajnikov, in po njego­
vem zgledu naj zlasti doslej zaostali okra­
ji ne zamude te prilike za politični in 
strokovni dvig kadrov.
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Zahliutna tekmovanja za noaom tn! pokal FLH3
se bodo pričela 16. oktobra

V  k r a tk e m  b o d o  zaključna tekm ovanja 
za nogometni pokal FL R J, darilo  m aršala 
Tita. V m inulih dveh mesecih, pričenši z 
81. julijem , ko se je letošnje tekm ovanje 
zafialo, 60  odigrali po vsej državi več km 
1300 tekem. Sedaj sodeluje v tem  tekmo­
vanju samo še 79 moštev od 1349 moštev, 
ki so bila izločena iz nadaljn jega tekmo­
vanja.

Zaključna tekm ovanja se bodo pričela v  
nedeljo 16. oktobra. Udeležilo se jih  bo 20 
moštev prve in druge zvezne lige in še 44 
moštev, ki so dobili pravico udeležbe v 
kvalifikacijskih tekmah. Sodelovalo bo to­
rej 64 nogometnih moštev. Število moštev, 
ki bodo lahko sodelovala v zaključnih tek­
m ovanjih, je r a  apr e i določeno. Iz LR S r. 
bije bo sodelovalo 24 moštev, iz LE Hr- 
vatske 8 moštev, iz Bosne in Hercegovine 
5, iz LR Slovenije in LB Makedonije po 
t r i  moštva, iz LE Orne gore pa  eno.

Po prvem  kolu zaključnega tekm ovanja 
se bodo zmagovalci srečali v nadaljn jih  
izločilnih tekm ah 23. oktobra. V drugem  
kolu bo sodelovalo 32 moštev, odigranih 
pa bo 16 tekem. SO. oktobra bo tre tje  kolo, 
to  je osmina finala, a 6. novembra pa bo 
četrfinale. Za tem bodo najboljša š tir i mo­
štva  odigrala 20. novem bra polfinalne 
tekme, f in a ln a . tekm a pa bo 29. novembra 
v Beogradu. Tekm ovanja v republikah so 
v glavnem končana, vsa plasirana moštva 
pa vršijo  zadnje p riprave za čim uspeš­
nejše rezu lta te  v tem zaključnem delu tek­
movanja.

Branik : le le in lča i (Mb.) 1:0
Včeraj je bila v Mariboru odigrana tekma 

za jugoslovanski nogometni pokal mod doma­
čim Branikom in 2elezničarjem. Po enakovredni 
igri, v kateri sta se zlasti odlikovala Gajšek 
(Branik) In Križan (Železničar), je zmagal Bra­
nik z rezultatom 1:0. Edini gol za branik je 
dosegel v 18. minuti drugega polčasa Toplak. 
Sodil Je pred 1500 gledalci Jordan Iz Trbovelj.

JADRAN i LITOSTROJ 8:0 (5:0)
Včeraj je  bila v L jubljani tekm a z a  ju ­

goslovanski nogometni pokal med Jadranom  
in L itostrojem  Zmagal je  Jad ran  z visokim 
rezultatom  8:0, vendar mu je požrtvovalno 
moštvo L itostroja nudilo do konoa igre mo. 
čan odpor. Visok rezultat je  predvsem za­
sluga razigranih  Jadranovih  napadaloev.

Med zadnjo šestorico v tekm ovanju za ju­
goslovanski pokal so se v LE Sloveniji p la­
s ira la  naslednja moštva: Nafta, Sobota, Ko­
rotan, garn iz ija  L jubljana, Jad ran  in m ari­
borski Železničar. G.

*

Tekmi v Murski Soboti in v Lendavi sta  
se končali z naslednjim i rezultati:

Sobota: Železničar (Ljubljana) 8:2 (1:1),
N afta : Rudar 4:2 (1:1). ,

«
Ljubljana. — V nedeljo, dne 2. X. 1949 ob 

15. uri bo na stadionu S5D železničarja pokalna 
nogometna tekma med SD Miličnikom In SD 
Jadranom.

Uspelo gostovanje plavalcsv Mladosti v Holandiji
V waterpolu so premagali vse svoje nasprotnike

Haag, 30. septem bra. Plavalna in v a te r ­
polo ekipa »Mladosti« iz Zagreba je končala 
tu rnejo  po H olandiji z velikim uspehom. 
Ekipa je odšla v Holandijo na  poziv am­
sterdam skega kluba »De Meuven«. V Am­
sterdam u je  bilo plavalno in waterpolo sre­
čanje z om enjenim  klubom. »De Meuven« 
spada med vodilna waterpolo moštva v Ho­
landiji. W aterpolo srečanje se Je končalo 
neodločeno 5:5.

Naslednji dan je »Mladost« gostovala na  
tu rn ir ju  v Goudi. Tu so bili na waterpolo 
tu rn ir ju  doseženi tile rezu lta ti: holandski 
klub »Gouda«, prvak I. razreda je  premagal 
belgijski klub »Gent« z rezultatom  4:3, »Mla­
dost« pa je prem agala »Gent« s  4:2 in mo­
štvo »Gouda« s 8:1 ter tako osvojila pokal.

V ponedeljek 26. septem bra je  »Mladost« 
sodelovala na plavalnem  in wnterpolo tek­
m ovanju v Leldenu kot gost »Zwen kluba«. 
Na tem tekm ovanju je  sodelovalo 11 klubov.

JUGOSLOVANSKI IZSELJENCI V 
AVSTRALIJI SO PREDALI 
»HAJDUKU« DARILO ZA 

MARŠALA TITA
12. septem bra so jugoslovanski lzseljenoi 

p rired ili v Sidneyu poslovilni večer za no­
gometno moštvo H ajduka iz Splita, ki je 
več kakor meseo ln pol uspešno gostovalo v 
A vstra liji ter dostojno reprezantiralo  šport 
nove Titove Jugoslavije.

V veliki dvorani nekega kinem atografa, ki 
je bila okrašena z jugoslovanskimi zasta­
vami in slikam i m aršala Tita, se Je zbralo 
veliko število izseljencev. Poslovilni večerji 
je  prisostoval konzul FL R J tov. Ivan Ko- 
šovič z osebjem generalnega konzulata. Po 
pozdravih zastopnikov izseljencev, ki so p ri­
p rav ili večerjo, je  spregovoril dr. F. Ofner, 
v imenu igraloev H ajduka pa se je  izse­
ljencem zahvalil Vojko Andrljaševič, v ime­
nu  uprave društva  pa tov. B. Novak. Po 
pozdravnih govorih je tov. Ju la  Bošnjak iz 
K abram ate predala igralcem  H ajduka da­
rilo za m aršala Tita, katerega mu pošiljajo 
jugoslovanski lzseljenoi iz Sidneya in oko- 
lioe, prav  tako  pa jim  je predala darilo 
jugoslovanskih izseljencev za društvo H aj­
duk.
Danes in jutri atletski troboj atletske 

zvezne lige v Ljubljani
V eoboto ob 14,85 In nedeljo ob 11. bo na 

Stadionu ob Tyrševl cesti troboj moških 
ekip Proletera (Osijek) : Dinama (Zagreb) : 
Enotnost (L jubljana) v okviru zvezne a tle t­
ske lige.

Program i
I. dan: 100 m, 400 m, 1500 m, 10.000 m, 110 

zapreke, vis, troskok, krogla, kopje in šta ­
feta 4X100 m,

II. dan: 200 m 800 m, 5000 m, 400 zapreke, 
daljina, palica, kladivo, disk ln štafeta
4 X 400 m. _ _ _ _ _

DUNAJ. — A vstrijsk i plavaleo Parliček je 
postavil nov državni rekord v plavanju na 
200 m prsno. Preplaval je progo v casu 
2:44.0. P rejšn ji rekord je  bil 2:44,7 m inut.

BUDIMPEŠTA. -  V prvem kolu tekmova­
n ja  zn svetovno prvenstvo v rokometu, ki 
je v BudimpešH, je prem ngn'a Madžarska 
F rancijo  s  7:3, A vstrija  pa češkoslovaško 
a 3:2.

V plavanju  je  »Mladost« zasedla prvo mesto 
na 100 m prosto (M. Stipetič) in v  štafeti 
5X50 m prosto. V vaterpo lo  tekmah je  »Mla­
dost prem agala holandskega prvaka »Diano« 
s 3:2.

V torek dne 27. septem bra je  »Mladost« 
sodelovala na  plavalnem In 'vaterpolo tek ­
m ovanju v Haagu. Tu je sodelovalo 19 k lu ­
bov. »Mladost« je v p lavanju  zmagala v n a ­
slednjih disciplinah: 400 m prosto (prvi
Stipetič I drugi Stipetič II), '00 m prsno 
(Laszlo) ln v štafeti 3X50 m. V waterpolo 
tekm ovanju je »Mladost« prem agala klub 
»H. Z. E nr S.« (Haag), to je  d rug i holan- 
ski klub s 9:4 (4:4). V tekm ovanju s holand­
skim prvakom  »Diano« je  »Mladost« zmaga­
la  s 11:4 (3:2)

Holandski tisk  je pisal z največjim  prese­
nečenjem o porazu svojih najboljših water- 
polo moštev.

ZVEZNA ODBOJKASKA I.IGA 
Poraz in zmaga mariborskega Poleta

Odbojkašl m ariborskega Poleta so v tem 
tednu odigrali dve tekm i. V prvi tekm i s  
Crveno zvezdo iz Beograda so igro  izgubili 
s 3:2, v drugi igri. ki je  bila odigrana vče­
ra j v M ariboru pa so po živahni !n zani­
mivi igri prem agali odbojkaše Beograda z 
rezultatom  3:2 (8:15, 15:9, 17:15, 12:15, 16:14).

Kakšno bo vreme
prihodnji teden

(Napoved Je Izdelana na podlagi proučitve 
pojava slngularltet In analogij.)

V prvi polovici tedna nestalno s pogostimi 
padavinami, v drugi polovici tedna izboljša­
nje, vendar že koncem tedna ali v začetku 
drugega tedna zopet nestalno s pogostimi 
padavinami oziroma celo trajen dež.

V zaledju hladne fronte, ki je preila naše 
ozemlje dne 24, sept. se je razvilo področje 
visokega zračnega pritiska po tipu antipasatne 
cirkulacije. Zaradi suhosti viSjih zračnih plasti 
so so nočne temperature pri zemeljskem po­
vršju približale ničil (v višinah pa so se 
nasprotno temperature dvignile). Ker jo lepo 
vreme antlpasatnega tipa vedno zelo vztrajno, 
bo deževna perioda, ki se Je prvotno pri­
čakovala v drugi polovici tekočega tedna 
nastopila tele koncem tedna (t. j. v soboto
1. okt., najkasneje pa v nedeljo 2. okt.).

Ljubljana, dne 29. septembra 1949.
Dr. Vital Manohln.

VREMENSKO POROČILO HIDROMETEOROLOŠKE 
SLUŽBE

Stanje dne 50. septembra: Nadaljnji razkroj 
anticiklona nad srednjo Evropo povzreča vdor 
hladnega zraka na kontinent. Depresija nad 
Biskajskim zalivom ima smer proti vzhodu In 
ustvarja močne padavine v zahodni In Južni 
Franclji. Zaradi tega so bo vreme v Sloveniji 
poslabšalo.
VREMENSKA NAPOVED {A  SOBOTO 1. OKTOBRA

Po megli v jutranjih urah naraščajoča 
oblačnost z rahlimi krajevnimi padavinami v 

! popoldanskih urah, zlasti v Primorju, Tempe- 
! ratura do18oC. Prevladovali b\>do jugozahodni
i vetrovi.
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O  n  V E. S  T I  C A
OPOZORILO

okrajnim  in m estnim štabom za sečnjo 
drv z«! sindikate

Pozivamo vse okrajne in m estne štabe za 
aecnjo drv, da dostavijo poročila o izdela­
nih količinah drv s svojimi sindikalnim i 
brigadam i n a  svojem področju 111 na področ­
ju  drugih  okrajev po navodilih Republiške­
ga štaba z dne 22. 9. št. V-234/391.

Republiški štab ne bo izdal dispozicij za 
ze izdelana, drva tistim  okrajn im  in mestnim 
štabom, ki ne bodo dostavili zahtevanih 
poročil najkasneje do ponedeljka 3. okt. t. 1.

Republiški štab za sečnjo drv

OBVESTILO
Poverjeništvo za delo M LO-Ljubljana ob­

vešča vse direktorje  in upravnike zveznih 
in republiških podjetij področja m esta L jub­
ljane, da se udeležijo konference, ki se bo 
vršila  dne 3. oktobra t. 1. ob 18. uri v Veliki 
dvorani KSS-a. L jubljana, Bleiweisova cesta 
(Delavski dom).

R azpravljajo  se bo o higienskih in tehnič­
nih varnostnih ukrepih pri delu v zvezi s 
p laniranjem  finančnih sredstev v to svrho 
za leto 1950 ter o drugih važnih problemih.

Udeležba je  za vse direktorje  in upravnike 
zveznih in republiških podjetij obvezna, v 
prim eru službene odsotnosti pa naj pošljejo 
svoje zastopnike.

D H E V M E  V E S T !
Opozarjamo vse svojce ^če teh ni, pa. n a j­

bližje znance) dijakov bivše meščanske šole 
na  Viču, ki so v letih okupacije padli kot 
žrtve fašističnega terorja, da se čimprej 
osebno a li pismeno zglase na komite LMS 
IX. gimn., zaradi odkritja  spominske plošče.
— Komite LMS IX . gimn. Ljubljana-Vič.

Vsem udeležencem zbora geografov FLRJ 
sporočamo, da jim  je dopust s s tran i Mini­
strstva  za prosveto odobren. — Geografsko 
društvo. 2736

Folklorna sekcija MKUD »Kajuh« je spet 
začela z delom! Tovariši in tovarišice, ki 
imajo veselje do izvajan ja  folklornih ple­
sov, n a j se jav ijo  v upravi društva, S tari 
trg  št. 8, vsakodnevno od 19—20. — Uprava.

Narodna in univerzitetna knjižnica. Izkaz­
nice za študijsko leto 1949-50 se bodo Izda­
ja le , od 3. do 15. oktobra med 8 in 11. uro. 
Podrobnosti na  oglasni deski. 2749

»Koteks« — direkcija, L jubljana obvešča 
vse svoje zbiralne centre in zbiralnice, da 
so je preselila v svoje nekdanje prostore 
Pred škofijo št. 1, telefon 29-03. 2732

Planinci pozor! A lpinistični odsek L jublja­
na obvešča vse interesente, da se vrši ple­
zalni tečaj za začetnike na Kamniškem sedlu 
8. in 9. oktobra t 1. P rijave  pri društvu do
5. oktobra. Pogoj za sprejem v tečaj je si­
gurno kretan je  po m arkiranih potili. Vod­
stvo tečaja si pridržuje izbiro tečajnikov.

Embalažni oddelek trg . podjetja ^P rehra­
ne« zaradi in v en tiran  ja  na dan 30. septem­
bra  te r  1. in 2 oktobra ne sprejema nohone 
embalaže. 2741

Vsem bralcem Delavske knjižnice v L jub­
ljan i sporočamo, da bo knjižnica od pone­
deljka (3. oktobra) dalje  odprta dopoldne 
od 10—12. popoldne od 16—19.

Nedeljsko zdravniško dežurno službo vrši 
od sobote od 12. u re  do ponedeljka do 8. ure 
z ju tra j dr. Ig ličar Vinko, Tržaška cesta 14, 
tel. 22—89.

Nedeljsko dežurno službo za zavarovance
mesta Celja ima v nedeljo 3. oktobra tov. 
F išer Jože. Kržišnikova ul. 2. Nedeljska 
dežurna služba tra ja  od sobote opoldne do 
ponedeljka do 8. ure z ju traj.

PRIREDITVE V »TEDNU MATERE 
IN OTROKA«

Sobota 1. oktobra:
Ob 18.30: »Šah z živimi figurami«. P ri­

reditev se vrši na letnem telovadišču v 
Tivoliju. P redprodaja vstopnic za soboto v 
trafik i Ivanke Dolar, Tyrševa cesta 12; 
kletna dvorana hotela Sion (trenutno se 
tam  vrši 3. ženski šam pionat); prodaja 
vstopnic od 16—18 te r  v soboto od 16. ure 
dalje  na letnem telovadišču v Tivoliju.

Ob 17: -»Rdeča kapica v Šentjakobskem
gledališču. Zaključena predstava za DID-e.

Ob 20: Veder večer s sodelovanjem Va­
škega kvinteta. Ježka, Fantov na vasi (v 
Filharm onični dvorani). P rodaja vstopnic v 
K njigarni m uzikalij na Kongresnem trgu. 
Nedelja 2. oktobra:

Ob 11: Prom enadni koncert v Tivoliju.
Od H dalje: Otroški direndaj na  letnem 

telovadišču v Tivoliju.
Ob 20: Po otroških zdravstvenih ustano­

vah LRS (film na ozki trak  v Mladinski 
dvorani). Vstop prost.

Republiški odbor za organizacijo »Tedna
m atere in otroka«, L jubljana

K O H E U I
Opozarjamo na današnji veder večer ob 20

v Filharm oniji. Spored je pester. Izvajalci: 
Slovenski sindikalni kvintet, solista Buko­
vec Vilma in Korošec Ladko, pri k lav irju  
M arjan Vodopivec ter Milčinski-Ježek. — 
Vstopnice v Koncertni poslovalnici, Kon­
gresni trg  9. dopoldno od 9—12 in pol ure 
pred pričetkom v veži poslopja. 2748

Od danes naprej sprejem a Koncertna po­
slovalnica prijave  za koncertni abonma za 
sezono 1949-50. Abonma ima 10 koncertov, 
ugodnost 25% popusta na vstopnini. 2748

Našim naročnikom
sporočamo, da bomo ju tr išn ji šte­
vilki priložili poštne položnice. 
Prosimo, da se jih  poslužijo in 
čim prej nakažejo  naročnino. Pose­
bej opozarjam o na to tiste naroč­
nike, ki so z naročnino v zaostanku. 

U prava »Ljudske pravice«

POZIV!
JESENSKA SETVENA DELA

Vsa socialistična km etijska gospodarstva, 
državna in zadružna in krajevni ljudski 
odbori za p rivatn i sektor, naj izvršujoča 
setvena dela dnevno evidentirajo.

Dnevno poročilo po telefonu ali kurirju , 
ki se oddaja pristojnem u okrajnem u ljud ­
skemu odboru, naj vsebuje vštevši vsak dan 
novo posejano površino v ha, in sicer skupaj 
žitarice, krm ske rastline  in vrtnine.

Tedensko porodilo n a  obrazcu POE—2 se 
dostavlja ločeno po ku ltu rah  v smislu izda­
nih navodil vsak teden v  roku, ki ga j« do­
ločil nadrejeni ljudski odbor.

L jubljana, dne 30. IX . 1949.
M inistrstvo za km etijstvo 

Uprava za rast. proizvodnjo

OBJAVA
Vse ono dijako, ki 29. septem bra niso odšli 

v Pomorski tehnikum  v P iran  obveščamo, 
naj se zberejo v ponedeljek 3. oktobra točno 
ob 9. u ri pred glavnim  kolodvorom. Vozne 
stroške do P iran a  plača vsak d ijak  sam.

Š O L S T V O
Dekanat agronomske ln gozdarske fakul­

tete objavlja, da se prično redna predavanja 
v ponedeljek 3. oktobra 1949 za vse letnike 
ob 7. uri. Predavalnici I. letn ika agronom­
skega in  gozdarskega oddelka sta  v p ritličju  
poslopja I- drž. gimnazije v Vegovi ulici 
(bivša realka), predavalnici I I . in I I I . le t. 
n ika  sta  na  Poljanski cesti 4. — Dekanat.

Ekonomski tehnikum  K ranj. Pričetek red­
nega pouka v vseh razredih v ponedeljek 
3. oktobra 1949 ob 8. u ri z ju traj. — Ravna­
teljstvo. 2746

Vpisovanje v harmonikarsko šolo M 
»Kajuh« se bo vršilo v ponedeljek 3. X., v 
torek 4. X. Ln v sTedo 5. X. 1949 od 9—12 v 
prostorih uprave društva. S ta ri trg  št. 8 
(bivša slaščičarna Oriental). — Uprava. 2754

G L E D A L I Š Č E
DRAMA -  LJUBLJANA

Nedelja, 2. ob 20: Cankar: »Hlapci«. Izven. 
Predstava v okviru Tedna m atere otro­
ka
Vsi statisti, ki so sodelovali lansko sezono 

v »Hlapcih«, imajo vajo v  Drami danes, 1. 
oktobra ob 10. uri dopoldne.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
Mestni dom 

Sobota. 1. 10. ob 17: VI. Nazor-dr. Gradnik: 
»Rdeča kapica«, predstava v okviru Tedna 
m atere in otroka.

Nedelja, 2. 10. ob 17: VI. Nazor-dr. Gradnik: 
»Rdeča kapica«.

Ponedeljek, 3. 10. ob 17: VI. Nazor-dr. Grad- I 
nik: »Rdeča kapica«.

Torek, 4. 10. ob 17: VI. Nazor-dr. Gradnik: 
»Rdeča kapica«.
Rdečo kapico bosta izmenoma igrali Mira 

Grumova in Milena Simončičeva, vilo pa 
M arjana M aherjeva in  M ajda Štrukljeva, 
lovca pa Prus in Zakrajšek. Predprodaja 
vstopnic za vse predstave od pobote dalje 
od 10—12 pri dnevni blagajni v Mestnem 
domu ter eno uro pred predstavo.

SINDIKALNO GLEDALIŠČE JESENICE
Sobota, 1. oktobra ob 19.30: P. Golia: »Sne­

guljčica« Slavnostna otvoritev gasilskega 
tedna.

R A D I O
Ljubljana, M ariboi in Slov Prim orje

DNEVNI SPORED ZA SOBOTO 1. X.
Poročila ob 5.15 fi.20 12.30 '4 :«> 1 !> /i in

22 .00 .
5.00 Pozdrav delovnim ljudom — 6.00 J u ­

tran ji koncert — 12.00 Iz koncertov in sim­
fonij P. I. Čajkovskega — 12.45 Zabavna 
glasba — 13.00 Pester opoldanski spored —
14.00 Ig ra  Veseli kvarte t — 14.45—15.z0 Ig ra  
S. Stemovic s svojo kapelo — vmes ob 15.15 
Tedenski fizkul. pregled — 81.30 Ig ra  o r­
kester Kalman Koči (prenos iz Zagreba) —
19.00 Iz sodobne književnosti — 19.15 Jaques 
Ibert: Pristali, simfonična pesnitev — 19.45 
Zabavna glasba — 20.00 Tedenski politični 
pregled — 20.20 Slovenska narodna glasba 
(prenos v Zagreb) — 20.50 Peter Zorko: po­
močnik m inistra za no tranje  zadeve: »TTsta- 
novitev gasilske zveze LES« — 21.00 Veder 
večerni spored -  21.30 Ig ra  "abavni orke­
ste r Eadia L jubljana p. v. Bojana Adamiča 
(prenos v Zagreb) — 22.30 Lahek nočni spo­
red.

VABILO NA JESENSKE KONJSKE 
DIRKE

ki jih  priredi klub za konjski Šport »Po­
savje« v Krškem, dne 2. X. 1949 ob 14. pop. 
na stadionu M atije Gubca.

Spored:
1. »Osvobodilna fron ta  o k ra ja  Krško«, eno­

vprežna heat vožnja za 4 letne in starejše 
konje.

2. »Mladost«, enovprežna vožnja za 2 letne 
konje kasaškega porekla.

3. »Krško polje«, dvovprežna vožnja za 
kmečke konje iz vseh krajev.

4. »Posavje«, enovprežna vožnja za S do 
12 letne konje iz vseh krajev.

5. »Ponoviče«, ravna galopska d irka za 
učence žrebčarske šole iz Ponovičev.

6. »Ljutomer«, enovprežna handioap vožnja 
za konje, ki so ta  dan dirkali, a  niso zma­
gali.

7. »Za zmago«, ravna galopska d irka  za 
konje brez izenačenja teže iz vseh krajev.

8. »Velika dirka ljubljanske oblasti«, dvo- 
vprežna vožnja za 4 do 12 letne konje ka­
saškega porekla iz vseh krajev.

Razpisanih je do 100.000 din nagrad.
Za prehrano in pijače bo preskrbljeno. 
Ugodne železniške zvezo na vse strani. 
Zaprošena je poolvična voznina pa že­

leznici. Odbor

V E S T I  I Z M A R I B O R A
Delitev mesa. Do zaključno 1. oktobra 

lahko nabavijo  potrošniki mesta M aribor 
meso kot sledi:
E—la, na oba odrezka IV. september 1500 g 

govedine ali 1100 g svinjine 
E—lb na oba odrezka IV. septem ber 1200 g

govedine a li 900 g svinjine 
E—žl na oba odrezka IV. septem ber 600 g 

govedine a li 450 g  svinjine 
E—Ž2 na oba odrezka IV. september 600 g 

govedine ali 450 g svinjine 
R—1 na oba odrezka IV. september 600 g 

govedine a li 450 g svinjine 
E—2a na oba odrezka IV. september 900 g 

govedine a li 700 g svinjine 
E—2 na oba odrezka IV. septem ber 500 g 

govedine ali 400 g svinjine 
E—3 na oba odrezka IV. september 400 g 

govedine a li 300 g svinjine 
D na oba odrezka IV. septem ber 320 g dro­

bovine
D—1 na oba odrezka IV. septem ber 120 g 

govedine ali 100 g svinjine 
D—2 na oba odrezka IV. september 200 g 

govedine ali 150 svinjine 
D—3 na oba odrezka IV. september 240 g 

govedine ali 180 g svinjine
Meso je na razpolago v vseh prodajalnah 

podjetij »2ivila« in v prodajalni mesnih iz­
delkov »Naproze«.

Poverjeništvi za trgovino in preskrbo Ma- 
ribora-m esta In Marlbor-okoltce obveščata 
vsa podjetja in ustanove, da m orajo za vse 
nedelavske potrošnike nakaznice to  je G, 
G—1, G—2 in G—3 predložiti nove sezname 
s potrdili, da so t i  potroSniki do živilskih 
nakaznic upravičeni (potrdilo, da ne pose­
dujejo zemlje oziroma koliko jo posedujejo 
itd.) Sama potrošniška potrd ila  ne zadostu­
jejo. V kolikor so podjetja uverjena, da so 
ti potroSniki v predloženih seznamih (ki sc 
nam jih  že dostavili) upravičeni do garan­
tirane preskrbe, morajo dostaviti pismeno 
potrdilo, da so vsi potrošniki v spisku u p ra ­
vičeni do prejem a živilskih nakaznic ter da 
ne posedujejo nikake zemlje. Podjetja  in 
ustanove, ki ne bodo predložila teh  spiskov 
in potrdil, ne bodo prejela živilskih nakaz­
nic.

Te sezname predložite takoj. — MLO Ma­
ribor, poverjeništvo za trgovino In pre­
skrbo.

Podjetja in ustanove, ki še niso oddala 
potrdil m estne popisne komisije za potroš­
nike iz področja m esta Maribor, m orajo to 
takoj sto riti in sicer najkasneje do 3. okt. 
1949. Potrošniške prijave  (obr. 4) naj za en­
kra t obdrže. ker jih bodo m orali predložiti 
p ri spiskih za tekstilne nakaznice za u p ra­
vičene potrošnike, kakor smo objavili.

P rijava  zalog mlevsklh izdelkov
Pozivamo vsa trgovska podjetja s pre­

hrambenim i predmeti mesta Maribor, naj 
izvrše popis vseh v rst m levskih izdelkov, 
ki bodo dne 30. septem bra po končani de­
litv i na  zalogi. Te popise je treba  dostaviti
1. oktobra do 10. ure poverjeništvu za trg o ­
vino in preskrbo MLO Maribor. Jurčičeva 
ulioa 8-1 desno, soba št. 2.

Do zaključno 1 oktobra lahko nabavijo  
meso tudi zamudniki na I.. II . in I I I .  od­
rezek za septem ber v količinah, katere so 
bile na te odrezke določene pri rednih te­
denskih delitvah.

K I N O

P R E S K R B A

LJUBLJANA UNION: Sovjetski film »Bo­
gata nevesta«, tednik. — Predstavi ob 16.15 
in 18.15.

MOSKVA: Švedski film  »Tuja luka«, tre tji 
konerres NOH. — Predstave ob 16.15. 18.15 
in 20.15.

SLOGA: Švedski film »Tuja luka«. Zima 49. 
Predstavo ob 16.30. 18.30 in 20.30.

TIVOLI: Francoski film »Serenada«, tednik. 
Predstava ob 20.

TRIGLAV: A vstrijski film »Duna.iskp me­
lodije«. tednik - Predstnvn ob "fl

ŠIŠKA: Ameriški film »Državljan Kane«, 
tednik. — Predstava ob 20.

MAlvTBOR P A R T I Z A N  \ w e T  f i lm  »P l in ­
ska  lu(N -  Obz  36 —

n P A R N T K  A v s t r i i s k i  f ilm » D u n a isk e  me- i 
lodi.ie* tednik

POBREŽJE: NemSki film »Morilci so med 
nami«, tednik.

CELJE METROPOL: AmeriSki film »Mn. 
dam Curie«. Mo« JA 9.

DOM: Francoski film »Ljubavni sen«, ted­
nik.

KRANJ STORŽIČ: Ameriški film »Straža na 
Renu«, tednik.

SVOBODA: Francoski film »Boj za progo«, 
tednik.

KAMNIK: Sovjetski film »Rdeča ruta«, ted- ■ 
nik.

PTUJ: Švedski film »Ko cvetijo livade«, 
tednik.

NOVO MESTO: Sovjetski film »Srečanje na 
Labi«, ob 18 in 20.

JESENICE MESTNI: Sovjetski film  »Mi iz 
Kronštata«, tednik, ob 18 in 20. — Ob 15 J 
m ladinska predstava po znižanih cenah: 
Sovjetski film  »Pastir in pastirica«.

O S M R T N I C A
Prijate ljem  in tovarišem  naznanjam o ža- j  

lostno vest, da je v 82. letu  starosti um rl j  
naš d rag i ANTON NOVAK, kapetan v po- ] 
kolu. Pokopali ga bomp na magdalenskem ! 
pokopališču na Pobrežju 1. oktobra ob 15. i 
uri. — M aribor, 29. septem bra 1949. — Zalu- | 
joči: Leopoldina, žena, M ara Novak - Cepič, I 
hči, Ante, sin. in ostalo sorodstvo. 805 |

Z A H V A L A
Iskreno zahvalo vsem. ki so spremljali 

KLEMENTINO HROVATIN na n jeni zadnji 
poti in ji poklonili cvetja, zlasti pa pevske­
mu zboru Glasbene m atice za zadnji po­
zdrav. Posebno zahvalo dr. Miroslavu H ri­
ba rju  ter zdravnikom in nameščencem In ­
terno klinike v  L jubljani, ki so ji lajšali 
zadnje dneve. — Žalujoča družina dr. Hro­
vatin  in ostalo sorodstvo.

DELITEV MESA 
Poverjeništvo za trgovino in preskrbo MLO 

v L jubljani obvešča potrošnike m esta L jub­
ljane. da se bo delil prvi tedenski obrok 
mesa za mesec oktober od sobote 1. do 
vključno petka 7. oktobra na odrezka ži­
vilskih nakaznic za mesec oktober v nasled­
njih  obrokih:
R—la  jam. 1020 g r na  odrezek Meso I  — 1300 

oktober, 680 gr na  odrezek Meso I  — 850 
oktober

E—la  900 g r  na odrezek Meso I — 1200 okto­
ber, 600 gr na odrezek Meso I — 750 
oktober

E—žl 360 gr na odrezek Meso 1 — 450 okto­
ber, 240 gr na  odrezek Meso 1 — 300 
oktober

E—lb 720 g r na  odrezek Meso 1 — 900 okto­
ber, 480 gr n a  odrezek Meso I — 600 
oktober

E—Ž2 360 gr n a  odrezek Meso I -  450 okto­
ber, 240 gr na  odrezek Meso 1 — 300 
oktober

E—1 36C gr na  odrezek Meso I — 450 okto­
ber, 240 gr na odrezek Meso I  — 300 
oktober

E—2a 540 g r na odrezek Meso I — 650 okto­
ber, 360 gr na odrezek Meso I — 450 
oktober

E—2 300 gr n a  odrezek Meso 1 — 300 okto­
ber, 200 gr na odrezek Meso I — 250 
oktober

E—3 240 gr na  odrezek Meso 1 — 300 okto­
ber, 160 gr n a  odrezek Meso I — 200 

oktober
G 190 gr na odrezek Meso 1 — 250 oktober,

130 gr na odrezek Meso I — 150 oktober
D—1 70 g r na odrezek Meso I — 100 oktober,

50 g r  n a  odrezek Meso 1 — 50 oktober
D—2 120 gr na  odrezek Meso I — 150 okto­

ber. 80 gr na odrezek Meso I — ioo 
oktober

D—3 145 gr n a  odrezek Meso I  — 200 oktober, 
95 gr na  odrezek Meso I — 100 oktober 

Meso si lahko nabavijo  tudi zamudniki na 
živilske nakaznice za mesec september. Na­
dalje  si lahko nabavijo meso bolniki, no­
seče žene, dajalci krvi in udarniki.

Ker je  izdanih šele m anjše število živil, 
skih nakaznic, bodo delile meso v soboto
1. oktobra od 6—12 in od 14—17 in v  nedeljo
2. oktobra od 6—11 vse poslovalnice, ki so 
določene za delitev mesa za bolnike.

V ponedeljek 3.. torek 4. in četrtek 6. okto­
b ra  bodo delile meso od 6—12 poslovalnice 
na  trgu , W olfova 12, Gajeva-pasaža, Gospo­
svetska 6, Zaloška 22, Tržažka 81, Celovška 
54 in Miklošičeva 17.

V sredo 5. in  petek 7. oktobra pa bodo 
delile meso od 6—12 in od 14—17 posloval­
nice, ki »o določene za delitev mesa bol­
nikom.

Sveže svinjsko meso se deli v razm erju 
1:0.80, prekajeno svinjsko meso pa v raz­
m erju 1:0.70.

Opozarjamo mesarje, da se pri delitvi 
mesa strogo drže že danih navodil, t. j., da 
dele meso samo potrošnikom mesta L jub­
ljane.

Nadalje naročamo razdeljevalcem mesa, da 
dele telečje meso prvenstveno na  otroške 
živilsko nakaznice, ako potrošnik to želi.

Cena bo nab ita  n a  vidnem mestu v pro­
dajalni.

Odrezke in obračun je oddati Mestni klav­
nici v torek 11. oktobra, odrezke živilskih 
nakaznic za mesec september od zamudni­
kov, pa v petek 7. oktobra.

SLADKOB ZA MESEC SEPTEMBER 
Poverjeništvo za trgovino In preskrbo MLO

v L jubljani obvešča potrošnike in razdelje­
valce živil, da se deli sladkor za mesec sep­
tember do vključno 5. oktobra t. 1.

Eazdeljevalci živil naj takoj prično z de­
litv ijo  celotnega obroka.

Pozivamo potrošnike, da si sladkor za­
nesljivo nabavijo do določenega dne, ker se 
kasneje sladkor za meseo september ne bo 
več delil.

ODDAJA ODREZKOV
Pozivamo vse razdeljevalce živil m esta 

Ljubljane, da predložijo odrezke in obračune 
za mesec avgust za milo, pralni prašek in 
maščobo te r  vsa živila za mesec september 
(razen sladkorja) v ponedeljek 3. oktobra 
in sicer:

1. P o s lo v a ln ic e  » P reh ran o «  in  P o tr o š n iš k e
zadruge svojim upravam  na pristojnih ra ­
jonih.

2. Vsi m agazini in trg . podj. »Ekonom« 
oddajo odrezke Narodni banki, obračune pa 
obračunskemu odseku pristojnega KI,o 
KLO.

3. Poslovalnice »Peciva« in mestne klav­
nice svoji upravi.

Naročamo vsem razdeljevalcem, da morajo 
predložiti ločeno odrezke za mesec avgust 
(pralni prašek, milo in maščobo) ter ločeno 
odrezke za september (za vsa živila razen 
sladkorja).

P rav  tako je  sestaviti obračun točeno za 
vsak mesec.

Nadalje opozarjamo razdeljevalce, da v 
obračun za mesec september ne vnašate ko­
ličin moke,, ki ste jih  prejoli že na  lačun 
meseca oktobra, ker m ora b iti iz obračuna 
za mesec september razvidno, koliko moke 
je ostalo na zalogi po zaključeni delitvi za 
mesec september 1949.

Opozarjamo razdeljevalce, da se drže do­
ločenega roka in danih navodil.

Dan oddaje odrezkov za sladkor bo ob­
javljen naknadno.

O G L A S I
UPRAVA RUDNIKA TRBOVLJE potrebuje 

večje število tovarišev, ki bi imeli veselje 
in sposobnost za službo v Industrijski za­
hodni narodni m ilici (IZNM). Eefle-ktanti 
m orajo b iti vojaščine prosti in sta ri od 
22 do 35 let, neomadeževane preteklosti. 
Interesenti, naj se čim prej zglasijo v upra-
vi rudnika pri pomočniku d irek to rja  tov. 
Irtu , k jer dobijo vsa potrebna pojasnila.

NAVODILA PODJETJEM, USTANOVAM IN
LJUDSKIM ODBOROM ZA POSTOPANJE

S POTROŠNIŠKIMI NAKAZNICAMI
N a r o d n a  b a n k a  o p o z a r j a  v s a  p o d j e t j a ,  

u s t a n o v e  in KLO-je, d a  m o r a jo  v s e  n ak a z n ic e  
p r e d  i z d a jo  ž i g o s a t i  in i z p o ln i t i  z vsem i p o ­
d a t k i ,  ki s e  z a h t e v a j o  na  na k a z n ic i ,  t. j. 
n a v e s t i  Ljudski o d b o r ,  r a jo n ,  š t e v ,  p o t r o š n ik a ,  
p o d  k a t e r o  j e  v p i s a n  v p o d j e t j u ,  r e g i s t r sk o  
š t e v i lk o  p o d j e t j a  (n. p r .  r e g .  š t e v .  p o d j e t j a  j a  
140, p o t r o š n ik  j e  v p i s a n  p o d  z a p .  št.  12, s e  
Izp o ln i :  140/12), im e  in p r i i m e k ,  p o k l i c ,  ulica 
s t a n o v a n j a  in h išn a  š te v i lk a .

. O b  p r e j e m u  n a k a z n i c a  s e  m o r a  p o t r o š n ik  
l a s t n o r o č n o  p o d p i s a t i  v  r u b r ik o  » p o t r d i lo  p r e ­
je m a « .  V p r im e r u ,  d a  j e  p o t r o š n i k  o d s o t e n ,  
b o l a n ,  n a  d o p u s t u ,  v  v e č ih  p r im e r ih  pr i KLO- 
Jlh p r e v e č  o d d a l j e n  it d .  in d a  j e  u p r a v i č e n ,  
d a  p r e j m e  n a k a z n ic e  v t e k o č e m  m e s e c u ,  la hko 
p r e j m e  n a m e s t o  n j e g a  n a k a z n ic o  in p o d p i š e  
v p o t r d i l u  p r e j e m a :  pr i p o d j e t j i h  in u s ta n o v a h  
o d g o v o r n i  u s lu ž b e n e c ,  p o o b l a š č e n ,  d a  vodi 
i z d a j o  n a k a z n ic ,  p r i KLO-jih p a  s e  lahko 
d v i g n e  n a k a z n ic o  za  t a k e g a  p o t r o š n i k a  na 
o s n o v i  p o o b l a s t i l a ,  ki s e  p r ik l ju č i  s p i s k u  p o ­
t r o š n ik o v .  Pri uličn ih  p o v e r j e n i k i h  l a h k o  d v i g n e  
n a k a z n ic o  le  p o t r o š n i k  sam . Za v e č  p o t r o š n i ­
k o v  la h k o  p r e j m e  in p o d p i š e  l e  d ruž insk i 
p o g l a v a r  ali  n j e g o v  n a m e s tn ik .  Na sp isk ih  
p o t r o š n i k o v  m o r a jo  p o d j e t j a ,  u s t a n o v e  in
KLO-ji v  rubr ik i »kaj  s e  p o t r o š n i k u  o d r e ž e «  
to  z a b e l e ž i t i ,  t a k o  d a  j e  p o t r o š n i k ,  p r e d n o  
p o d p i š e  p r e j e m  n a k a z n ic e ,  t o č n o  p o u č e n ,  kaj 
s e  mu n a  n a k a z n ic i  o d r e ž e  k o t  s a m o o s k r b o -  
v a n c u ,  z a r a d i  n e o p r a v i č e n i h  i z o s t a n k o v ,  ker  
j e  v k l j u č e n  v d e l o  t e k o m  m e s e c a  in t a k o  
d a l j e .

S e d e m  d n i  p o  d v i g u  n a k a z n ic ,  v  k o l ik o r  
p o s a m e z n e  v e č j e  p o d r u ž n i c e  n e  s p r e m e n i j o  
r o k o v ,  ali  p o z o v e j o  p o d j e t j a ,  u s t a n o v e  in
KLO-ja p o t o m  d n e v n e g a  č a s o p i s j a ,  m o r a j o  
p o d j e t j a  in u s t a n o v e  te r  KLO-ji p r e d l o ž i t i  
p o d r u ž n i c a m  N a r o d n e  b a n k e  v p r e g l e d  p o t r ­
j e n e  s p i s k e  p o t r o š n i k o v .  I s t o č a s n o  m o r a jo  
vrni t i  v s e  n e v r o č e n e  n a k a z n i c e  s k u p n o  z i z p o l ­
n je n im  o b r a z c e m  1202-a v t r e h  izv o d ih  In p a  
v s e  n e i z k o r i š č e n e  o d r e z k e ,  o d r e z a n e  o d  s a m o -  
o s k r b o v a n c e v ,  o d  p o t r o š n i k o v ,  k a t e r im  s e
o d r e ž e j o  o d r e z k i  z a r a d i  n e u p r a v i č e n i h  i z o s t a n ­
k o v  (U radn i  list št.  60) itd . I s te  o d r e z k e  se  
o b r a č u n a  N a r o d n i  b a n k i  n a  o b r a z c u  1204-a in 
s e  ji j ih  n a l e p l j e n e  p o  k o l i č in a h  in p o  a r t i ­
klih n a  m a k u la r n e m  p a p i r j u  f o r m a ta  10 X 25 
p r e d l o ž i .  P o d j e t j a ,  k a t e r a  n e  bi p r e d l o ž i l a  
v d o l o č e n e m  ro k u  n a  p r e g l e d  p o t r j e n i h  s p i ­
sk o v  p o t r o š n i k o v  in vrn i la  v s e h  n e v r o č e n i h  
n a k a z n ic  in n e i z k o r i š č e n i h  o d r e z k o v ,  n e  b o d o  
m o g l a  d v ig n i t i  n a k a z n ic  za  n a s l e d n j i  m e s e c  
n b o d o  p r e d l a g a n a  p r i s to jn im  O LO -je m  za

k a z n o v a n je .
P o d j e t j a ,  u s t a n o v e  in KLO-ji p r e d l o ž i j o  v s a k  

m e s e c  s e z n a m e  p o t r o š n i k o v  n a  o b r a z c ih  št.  3 
v  d v e h  iz v o d ih ,  r e k a p i t u l a c i j e  p a  v 3 ( o b r a z e c  
1202) p r i s to jn im  OLO -jem , RLO-jem. T i sk o v in a  
*a: S p i s k e  p o t r o š n i k o v ,  r e k a p i t u l a c i j e ,  o b r a z c e  
za  v r a č a n j e  n e v r o č e n ih  n a k a z n ic  in o b r a č u n a  
z a  n e i z k o r i š č e n e  k u p o n e ,  d v i g a j o  p o d j e t j a ,  
u s t a n o v e  in KLO-ji pr i p o d r u ž n i c a h  N a r o d n e  
D an k e  n a k a z n ic e ,  ki s o  b i l e  p r e v z e t e  na  
o s n o v i  s p i s k o v  p o t r o š n i k o v  za  p o e d i n e  p o t r o š ­
n ik?;. . .  P r e j m e j o  le  o n i ,  za  k a t e r e  so  b i l e  

AP o d j e t j a  n e  s m e j o  iz d a j a t i  t e h  
n a k a z n ic  p o t r o š n ik o m ,  ki n i s o  b il i  v se z n a m ih .  
Za i s te  m o r a jo  p r e d l o ž i t i  OLO-Ju n o v e  r e k l a ­
m a c i j s k e  s e z n a m e .

S k u p n o  z o s n o v n im i  ž ivi lskim i n a k a z n ic a m i  
m o r a jo  p o d j e t j a  in u s t a n o v e  n a r o č i t i  s p o s e b ­
nim p r i l o ž e n im  d o p i s o m  tu d i  n a k a z n i c e  za  
s lu ž b e n a  p o t o v a n j a ,  t a k o  d a  Jih b o d o  la h k o  
dv ig n i l i  s k u p n o  z o s ta l im i  red n im i  n a k a z n ic a m i .  
P rav  t a k o  m o r a jo  pr i p r e d l a g a n j u  n e i z k o r i š č e -  
m h  o d r e z k o v  o d  r e d n ih  n a k a z n ic  p r e d l o ž i t i  
tu d i  v s e  n e i z k o r i š č e n e  o d r e z k e  o d  n a k a z n ic  
za  s lu ž b e n a  p o t o v a n j a ,  k a t e r ih  p o s a m e z n i  
p o t r o š n ik i  n is o  izkoris ti l i .

MINISTRSTVO ZA TRGOVINO IN 
PRESKRBO LR SLOVENIJE OBVEŠČA
v s a  p o d j e t j a  ( u s t a n o v e ) ,  ki i z d a j a j o  ž iv i l s k e  
n a k a z n i c e  tu d i  za  s v o j c e  d e l a v c e v  in n a m e ­
š č e n c e v ,  d a  m o r a jo  p r e d  d e l i t v i j o  n a k a z n ic  
za  o k t o b e r  z b r a t i  za  s v o j c e  p o t r d i l a  p r i s t o j ­
nih k r a j e v n ih  ( r a jo n sk ih )  l j u d sk ih  o d b o r o v ,  v  
k a t e r ih  b o  n a v e d e n o ,  s k a t e r im i  ar t ik li  s o  
sv o jc i  že  o s k r b l j e n i  iz la s tn ih  v i r o v  o z i r o m a  
v k o l ik o  n is o  p o p o l n i  s a m o o s k r b o v a n c i  P o ­
t r d i l a  m o r a j o  d o s t a v i l i  p o d j e t j a  ( u s t a n o v e )  
o k r a j n im  ( ra jo n sk im )  l ju d sk im  o d b o r o m  la  za  
o n e  s v o j c e  d e l a v c e v  in n a m e š č e n c e v ,  ki k o ­
ris ti jo  zem ljo .

Za s v o j c e  d e l a v c e v ,  ki n e  k o r i s t i jo  z e m l j e ,  
to r e j  za  o n e ,  z a _ k a t e r e  n e  b o d o  p r e d l o ž i l i  
p o t r d i l ,  m o r a  ja m či t i  p o d j e t j e ,  d a  n i s o  s a m o ­
o s k r b o v a n c i  ali d e l n i  o s k r b o v a n c i .

P o t r d i l a  g l e d e  s a m o o s k r b o v a n o s t i  lj ud sk i  
o d b o r  l a h k o  i z d a  v o b l ik i  s p i s k a  s v o jc e v ,  ki 
g a  p o d j e t j e  ( u s t a n o v a )  p r e d l o ž i  v  p r e g l e d  in 
p o t r d i t e v  l j u d s k e m u  o d b o r u  za  v s e  d ru ž in e  
d e l a v c e v  ( n a m e š č e n c e v ) ,  na  č i g a r  p o d r o č j u  
s t a n u j e jo .

L ju dsk e  o d b o r e  o p o z a r j a m o  v zvez i  s t e m  
n a  n a š a  n a v o d i l a ,  k a t e r a  s m o  d a l i  o b l a s t n im  
in o k r a jn im  l ju d sk im  o d b o r o m  v o k ro žn ic i  O p  
1/1 š t e v .  52/1092 z d n e  23. Vil,  1949.

P o d j e t j a  ( u s t a n o v e )  s m e j o  Iz d a j a t i  n a k a z ­
n ic e  le  o n im  s v o jc e m  d e l a v c e v  in n a m e š č e n c e v ,  
ki s t a n u j e j o  v o b m o č j u  o k r a j a ,  k je r  j e  s e d e ž  
p o d j e t j a ,  č e  s t a n u j e j o  s v o jc i  d e l a v c a  ali n a ­
m e š č e n c a .  v  d r u g e m  o k r a ju ,  k a k o r  j e  z a p o s l e n  
d ruž in sk i  p o g l a v a r ,  p r e j m e j o  s v o jc i  n a k a z n ic a  
n a  s v o je m  k r a j e v n e m  ( r a j o n s k e m )  l j u d s k e m  
o d b o r u ,  v k o l ik o r  n is o  s a m o o s k r b o v a n c i .  N a ­
k a z n ic e  p r e j m e j o  na  p o d l a g i  p o t r d i l a  p o d ­
j e t j a  ( u s t a n o v e ) ,  pr i k a t e r e m  j e  d ru ž in sk i  p o ­
g l a v a r  z a p o s l e n .  Ta p o t r d i l a  so  d o l ž n a  p o d j e t j a  
t a k o j  iz s tav i l i  in jih iz roči ti  d e l a v c e m  ( n a m e ­
š č e n c e m )  ali jih  d o s t a v i t i  p r i s to j n im  l j ud sk im  
o d b o r o m ,  č e  j e  v e č  d e l a v c e v  al i n a m e š č e n c e v  
Iz e n e g a  k r a j e v n e g a  l j u d s k e g a  o d b o r a ,  s e  
p o t r d i l o  l a h k o  iz d a  v o b l ik i  s p i s k a .

Iz p i s a r n e  MTP

RAZNAŠALKO ČASOPISOV
za L jubljano  takoj sprejm e uprava 
»Ljudske pravice«, K opitarjeva 2-
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Brzovlak je bil prenatrpan s potniki. 
Na beograjski postaji je bila pri vhodih 
v vozove tolikšna gneča ljudi, ki so se s 
kovčki in drugo raznovrstno prtljago pre­
rivali in suvali, da je marsikdo odnesel 
iz sicer nekrvave bitke poštene bunke. 
Ljudje potujejo kakor še nikoli v pre­
teklosti. Vlak ni poceni, kljub temu so 
drugi razredi prav tako polni kakor 
tretji. Tudi to je znamenje zboljšanja 
gmotnega položaja širokih ljudskih plasti, 
kar je mogoče opaziti že na prvi pogled, 
ki ga vržeš na potnike, ko je nemir po­
nehal in vpitje utihnilo. Ljudje so zapo­
sleni na vseh koncih in krajih in poleg 
okusno in skrbno oblečenega častnika, 
ki je bil prej m«rda ubog pastir kje v 
Bosni ali Makedoniji sedi delavec-nova- 
tor ali udarnik, v čigar očeh moreš med 
pripovedovanjem o novih gradnjah v in­
dustriji sredi mraka v oddelku opaziti 
isti žar novega življenja kakor pri bivših 
partizanskih borcih, ki radi pripovedu­
jejo svoje doživljaje iz našega junaškega 
bojia v minuli vojni.

Niso pa vsi ljudje na isto kopito in 
tudi nikoli ne bodo, kar je popolnoma v 
redu in prav. To je mogoče najlepše opa­
zovati na vlaku, kadar potuješ na daljšo 
razdaljo pa še prav posebej. Srečaš hva- 
lilce in godrnjače, važnjakoviče in resne, 
stroge ljudi, vse zatopljene v svoje delo, 
nič manj pa takšne, ki ti tudi v veseli, 
skoraj brezskrbni htsedi pripovedujejo, 
kako z globoko, neomahljivo vero vase 
in v naše velike načrte premagujejo vse 
težave, ki jim okušajo ovirati pot naprej.
V pestrosti potujoče množice srečaš tudi 
utrujene črnogledce, zakrknjene nazad­

B R A T K O  K R E F T

Zgodba o zvestem (ovalu
njake in neverce, godrnjače in dvomljiv­
ce, Ti ljudje iščejo, kako bi 6e uveljavili 
z godrnjanjem, ker nimajo niti vere vase, 
kaj šele, da bi imeli vero v velike na­
črte, brez katerih nd bilo nikoli nobene­
ga gibanja, ki si je z vso vnemo priza­
devalo, da bi pognalo splošni razvoj na­
roda in človeške družbe v hitrejši tek.

Med potniki, ki so se prerili do na­
šega oddelka, je bil že pri vstopanju naj­
bolj glasen moški, kateremu se je na 
obrazu poznalo, da ni zdrav, čeprav sicer 
ostala njegova vnanjost ni pričala tega. 
Šel je na dopust v Slovenijo in kakor 
se nam je razodelo pozneje, je bil urad­
nik statističnega urada, ki so ga zdrav­
niki poslali na daljši dopust, ker se je 
v delu prenapel, sedeč dneve in večere 
pri delovni mizi in vztrajno pozivajoč še 
druge, da bi vsem obrekovanjem in ovi­
ram navzlic izpolnili petletko. Za svoje 
neumorno delo je dobil visoko priznanje, 
hkrati pa so ga poslali proti njegovi 
volji na dopust. Tako je bil vzraščen s 
svojo pisarno in s svojim delom, da si ni 
privoščil dopusta, čeprav ga je bil krva­
vo potreben, saj so se poznale na njem 
tudi še posledice iz taborišča v Buchen- 
waldu.

Med stvarmi, ki jih v življenju ni 
maral, so bili psi. Nekoč ga je neiki pes 
popadel, mu strgal skrbno zlikane hlače 
in mu zasadil celo nekaj zob v meso. 
Zato se je psov tudi bal- To se je videlo

takoj, ko se je naposled preril do našega 
oddelka, ki je imel po številkah določe­
nih le šest sedežev.

»Oh, saj tu imate še prostori« je 
vzkliknil, neka potnica pa mu je odgovo­
rila precej odločno, da je samo šest se­
dežev in da so vsi zasedeni. Mož pa se 
ni dal ugnati.

»Res je, tovariiica, da je šest številk, 
toda če dvignete naslonice, bo še prostor 
za nekoga, ki ne gre na letovišče, marveč 
v okrevališče I«

Mladi kapetan je bil prvi, ki je pose­
gel vmes. V zveneči hercegovščini ga je 
povabil, naj kar sede, češ da se bomo 
že stisnili. Takoj je d rgn il naslonico in 
živčni potnik se je pomiril, ko je s kape­
tanovo pomočjo spravil svoj ne ravno 
lahek kovček na polico. Silno zadovoljen 
se je obrnil in že hotel sesti, ko je v 
kotu pri oknu zagledal, da leži na tleh 
pes.

»Za božjo voljo, kdo pa ima psa tu­
kaj? Sa/j vendar ni dovoljeno jemati psov 
v kupčl« V obraz mu je šinilo tisoč 
muk. Z naglo in za živčnega človeka zna­
čilno kretnjo se je obrnil proti vratom, 
kakor da hoče kar skočiti iz oddelka, 
čeprav je mukoma prišel hip pred tem 
do sedeža, najhuje pa je bilo še to, da 
je pri tem malce stopil P6U na taco. Pes 
je zacvilil in zarenčal skoraj hkrati, toda 
ža ga je kapetan rezko pokHcal: »Ru- 
novl Miri«

Kljub vsemu prigovarjanju, naj sede 
in naj se psa nič ne boji, se je uradnik 
precej časa branil, preden je ubogal. Vsi 
smo videli, kako so se mu začela kolena 
tresti. Naposled je vendarle sedel, toda 
še vedno je godrnjal.

»Ne vem, zakaj bi moral biti ta pes 
izjema, če je odredba, da se morajo v 
brzovlakih psi voziti v posebnem vozu. 
Upam, da nima posebnih zaslug za socia­
lizem. Oh, kdaj bomo odpravili protek- 
cijo s svetal«

Kapetan je molčal. Spoznal je, da ima 
opravka z živčno razkrojenim človekom, 
ki pač mora godrnjati, dasi je morda si­
cer dober delavec in tudi dober človek. 
Potnik, ki je sedel kapetanu nasproti in 
ki se je vozil že iz Skoplja, je ob zadnjih 
uradnikovih besedah mirno, toda šaljivo 
pripomnil:

»Izjema je ta pes, ni pa protekcija. 
Runov je zaslužen in dragocen »držav­
ljan«. Če bi vam tovariš kapetan povedal, 
k a j je nedavno storil, bi ga še vzljubili, 
če niste morda in fo rm b iro je v e c !«

Uradnik, ki se še ni dodobra pomiril, 
je znova zbuljil oči. »Oprostite, žaliti se 
ne dami Jaz nisem noben informbiroje- 
vccl Kaj ima ta pes opravka s politiko!«

»O, ima jo, imal« je vzkliknil kape­
tan.

Razgovor je v vseh novih potnikih 
vzbudil toliko radovednosti, da smo silili 
kapetana, naj nam vendar razloži, kaj je 
storil Runov tako imenitnega. Kapetan 
se je sprva branil, češ da je že utrujen, 
da je moral že večkrat pripovedovati in 
da se mu ne da več. Ženska, ki je sedela

pri vratih, je bila morda med vsemi naj­
bolj radovedna. Skušala je kapetana 
zdražiti z obljubo, da bo »odprla nekaj 
tekočega, če bo povedal, zakaj je Runov 
tako znamenit pes«. Ker smo vsi silili 
vanj, se kapetan ni več mogel braniti. 
Med drdranjem drvečega brzovlaka je 
povedal zgodbo o svojem psu,

1.

»Ze dve leti služim v graničarski četi 
ob jugoslovansko-bolgarski meji. Zdaj 
greva na dopust v Hercegovino. Kakšne 
četrt ure od naše karavle živi kmet Ku- 
lišev. Bolgar je jn dvolastnik. Ni ravno 
bogat, toda tudi revež ni. Ovac je imel 
■vedno precej. Zato je tudi zmeraj gledal, 
da je imel dobrega psa čuvaja. Nič man) 
pa mu m šlo za čistost pasme, Runov je 
čistokrvni ovčarski pes z rodovnikom, 
»poznal sem ga na neki patrulji, ko smo 
morali vedriti pri njegovem gospodarju, 
Odpravili smo se pravkar na pot, pri nje­
govi hiši pa nas je zajela nevihta s sil« 
nim nalivom, ki je trajal več kot eno uro, 
Runov, kii je bil takrat še mladič in zelo 
otročji, se nam je dobrikal, da smo se 
poigravali z njim. Prirastel mi je k srcu.. 
Tudi doma v Hercegovini smo imeli po­
dobnega ovčarja, ki pa so nam ga ustaši 
ubili, ko so prišli po ovce. Nalajal jih je, 
pa so ga ustrelili. Če * ne bil takrat že 
v partizanih, bi jim k,»la predla. Morda 
b>i bili ubili tudi w  čeprav sem imel 
skrito puško in neka; bomb še od raz­
pada kraljevske vojs e, toda^ drobnice 
nam takrat ne bi odpi ijali.

(Nadaljevanje sledij


